

EL DILUVIO

DIARIO REPUBLICANO

Año LXV—Núm. 207 ■ Barcelona—Sábado 9 de Septiembre de 1922 ■ 10 céntimos

Redacción, Administración y Talleres: ESCUDILLERS BLANCS, 3 bis - Teléf. 630-A - Anuncios y Suscripciones: PLAZA REAL, 7.
SUSCRIPCIÓN: Barcelona, ptas. 2 al mes. Fuera ptas. 750 trim. Portugal, América y Filipinas, ptas. 4'56 trim. Demás países, ptas. 15 trim.

SANTO DE HOY.—Santos Pedro Claver y Sergio

Salé el Sol a las 5'25 mañana.—Pónese a las 6'11 tarde.—Salé la Luna a las 7'43 noche.—Se pone a la 8'13 madrugada

SOMBREROS PAJA Para caballero, desde... .. 2'— ptas. Para señora y niñas desde. 3'75 " **Baños Nuevos, 21, fábr.**



EL FARO

127 - Hospital - 127

Teléfono 5591 A

BARCELONA

ALMACENES DE SASTRERIA
: Y VARIOS ARTICULOS :

ECONOMIA VERDAD - PRECIO FIJO

Blenorragia (Purgaciones)

Esta enfermedad, tan generalizada hoy, y que se eterniza si no se escoge un buen preparado, que a la vez reuna la ventaja de poder ser recomendado, tanto en el hombre como en la mujer, para curar sus diversas dolencias, como son: blenorragia (purgaciones), irritaciones, cistitis, uretritis, gota militar, vaginitis, vultitis, inflamaciones de la matriz y flujos blancos. Curaréis rápidamente tomando las Grajeas Rusas Rovisoff. Es el único remedio eficaz, sin fatigar el estómago ni los riñones.

Tratamiento ordinario 15 días

Pidanse prospectos **SEGALA :: ::** Rambla de las Flores, 14, BARCELONA

MALES SECRETOS VIAS URINARIAS, SIFILIS, IMPOTENCIA, MATRIZ ::

Tratamientos modernos sin dolor. — Rambla, Llano Boquería, número 6, entre calle Hospital y San Pablo. De 9 a 1 y de 5 a 9. Festivos, de 9 a 1.

Dr. BOADA ENFERMEDADES DE LA PIEL y VIAS URINARIAS. — Cortes, número 642.

De 2 a 4. — Clínica: Calle de San Pablo, número 44. De 7 a 10 noche.

Dr. VERGES Hosp. París y Nueva York. VIAS URINARIAS, CIRUJIA y MAFRIZ. — Fontanella 15. 1º, 2º: 12 a 2 y 4 a 9. Económicas 7 a 9.

DR. CASASA Enfermedades de la piel y de los órganos genitales. Consulta de 11 y media a 1 y de 6 a 7. Calle Tallers, 29, entr.

Guía de Ferrocarriles

"RAPIDO"

Cataluña y líneas directas

SE VENDE EN QUIOSCOS, LIBRERIAS, CENTRALES DE FERROCARRILES Y EN ESTA ADMINISTRACION

Precio **60** céntimos

ESPECTACULOS

TEATROS

TEATRE TIVOLI

El drama de gran éxito en quatre actes, d'En Angel Guimerà

LA REINA JOVE

Demà diumenge, dia 10, a les 10 de la nit: Festival organitzat per la Secció de Propaganda del C. A. D. C. L.

ESBART DANÇAIRE DE LA BARCELONETA.-COBLA BARCELNO.-Localitats: Al Centre de Dependents i a la Comptaduria del Teatre, Direcció: ENRIC GIMENEZ

TEATRE CATALÀ - ROMEA

Hoy, sábado, a las diez, el formidable artista

LEOPOLDO FRÉGOLI

con sus grandes creaciones In Tribunal, Crispino, famosa parodia de Faust, insuperable creación de Frégoli. - Frégoli actor, tenor, bajo, tiple, baritono; Frégoli siempre Frégoli. - Frégoli en Eldorado. - Frégoli Empresario. - Mañana, domingo tarde y noche: Leopoldo Frégoli. - Se despacha en contaduría.

Mañana, domingo, tarde, a las tres y media, primera sección: Melchor, Gaspar y Baltasar. - A las seis, sección especial: La barba de Carrillo. - Noche, a las diez, gran Moda: Hoy llega el tío!! y La frutería de Frutos o Qué colección de brutos! Quedan nulos todos los pases de temporadas anteriores.

TEATRO POLIORAMA

Compañía de comedia GURRI TUDELA-ASQUERINO-CORTES. - Hoy, sábado, tarde, a las cinco, matinee popular. - Butaca platea con entrada, una peseta. - Reposición del juguete cómico en tres actos de Antonio Paso y José Rosales.

MELCHOR, GASPAS Y BALTASAR

Noche, a las diez, Popular. - Butaca platea con entrada, dos pesetas. - El entremés

¡¡HOY LLEGA EL TIO!!

y el sainete de gran éxito en dos actos de García Alvarez

La frutería de Frutos o ¡¡Qué colección de brutos!!

Mañana, domingo, tarde, a las tres y media, primera sección: Melchor, Gaspar y Baltasar. - A las seis, sección especial: La barba de Carrillo. - Noche, a las diez, gran Moda: Hoy llega el tío!! y La frutería de Frutos o Qué colección de brutos! Quedan nulos todos los pases de temporadas anteriores.

Teatro Cómico

Butaca con entrada, 15 pesetas. - General, 0.50 ptas. - Noche, a las nueve y media, GRAN ACONTECIMIENTO: La égloga en dos actos, Colosal reparto: Rosa, Emilia Iglesias. - Maruxa, Conchita Bañuls. - Paolo, Matías Ferrat. - Rufo, Enrique Beut. - Antonio, Santos J. Santacoluma. - 2.º El éxito del año de la revista de Manolo Fernández y maestro Juan Antonio Martínez

MARUXA

¡QUE ES GRAN BARCELONA!

Titulos de los cuadros: 1.º La neurastenia de en Nandu. - 2.º Las plagas de Barcelona. - 3.º Nandu quiere divertirse. - 4.º Nandu en en teatro. En este cuadro se presentan varios números, figurando entre ellos «La Vicaria» de Fortuny, que merece grandes ovaciones por la propiedad con que es presentado. - 5.º Nandu en el cabaret. - 6.º Gran apoteosis en la visión de la futura Exposición de Industrias Eléctricas. - Estupenda presentación. - Ricos trajes. - Trucos de gran efecto. - REGALO DE PRECIOSAS FLAUTAS A TODOS LOS ESPECTADORES. Toda la Prensa ha estado unánime en proclamar el éxito de la revista. ¡Todo el mundo proclama el succés de la obra!

Miércoles: Estreno de LA REINA MAJA

CINEMATOGRAFOS Y VARIEDADES

TEATRO CIRCO BARCELONÉS COLISEO DE LAS GRANDES ATRACCIONES

Hoy, tarde y noche : El cartel del año : 4 atracciones de primer orden

Los notables excéntricos cómicos El colosal artista único El popular dueto cómico

TONI AND PEPI

La monísima y genial bailarina

LIANA GRACIAM

MORENO? Bery-Frey

El as del xilophon - El rey de la ventriloquia Nuevo repertorio - Nuevo decorado

El próximo jueves, beneficio de los porteros y acomodadores. 10 NOTABLES ATRACCIONES, 10.

TEATROS TRIUNFO Y MARINA

Hoy, sábado colosal programa de interesantes estrenos de gran éxito, asuntos selectamente escogidos, siempre las mejores y mas emocionantes producciones

Una secta zoológica por Madge Kennedy El misterio de los seis naipes proyectándose el asunto cómico de gran risa Deudas de juego por Hoot Gibson. Este formidable de la intere

antísima novela cinematográfica El martirio de una mujer proyectándose el séptimo y octavo capítulo. - Mañana, tarde, estreno del noveno y décimo capítulo de

-: El martirio de una mujer y de los episodio 11 y 12 de El misterio de los seis naipes

y otros interesantes estrenos

TEATRO NOVEDADES CIRCO ECUESTRE

Gran compañía internacional ecuestre, acrobática, cómica y musical.

Director: Mr. J. VENTURA GANNAU

Hoy, sábado, tarde, a las cuatro y media, matiné. - Noche, a las nueve y media

GRANDIOSO EXITO DE LA NUEVA TROUPE

WELTON BROS. - MISS LILY. - FRERES CHOLOT. - LES HELDER. - LES STADIUM. - ROYAL BOYS.
TROUPE HIPODROM. 6 personas.

LES 3 KARREYS, plegables e inrompibles.

CHRISTIAN CHRISTENSEN

campeón pedestre del mundo ganador de 157 medallas y 67 copas.

Les 4 MARYLAND notables extraordinarios saltadores.

EL GRAN RASTELLI

Octava maravilla del mundo. - Pompoiff - Tedy y Emil

Los más graciosos clewás de la actualidad. - Mañana, domingo tarde, a las cuatro y noche, a las nueve y media.

DOS GRANDES FUNCIONES

Se despacha en contaduría para domingo y lunes, tarde y noche - Todos los lunes, jueves y sábados, matinées extraordinarias a precios especiales. - Pronto grandes y originales DEBUTS.

ELDORADO - ULTIMOS DIAS DE LA TEMPORADA DE VARIETES

Hoy, sábado. - Tarde, a las cuatro y media. - Noche, a las diez. - Hermosísimos programas. - Notables películas. - Gran cuadro de atracciones.

RAMPER

El cómico más cómico de todos los cómicos.

THE JOANNYS Siluetistas | VALENTINE CALZELLI Virtuosa del violín | MIRABEL Ballarina

y la famosa tonadillera ídolo del público

LA GOYA

Mañana, domingo, últimas funciones en día festivo de la temporada de variedades. - Próxima semana grandes acontecimientos. - Lunes, gran función de gala en honor y con asistencia de los señores delegados y equipos de los

CAMPEONATOS DE EUROPA DE REMO

EMINENTES ARTISTAS - BANDA MUNICIPAL - COBLA BARCELONA

Martes: Serata d'onore LA GOYA - Miércoles: Beneficio RAMPER

Jueves: Últimas funciones de la temporada de variedades

Viernes, 15, inauguración de la temporada de Otoño e invierno, viernes, 15

Compañía de zarzuela procedente del Teatro Apolo de Madrid

Casimiro Ortas - Rosario Leonis - Paco Gallego

ELDORADO

LUNES 11 SEPTIEMBRE

NOCHE, A LAS DIEZ

GRAN FUNCIÓN DE GALA

en HONOR y con asistencia de los señores DELEGADOS y EQUIPES de los

Campeonatos de Europa de Remo

Extraordinario programa: Banda Municipal dirigida por el maestro Lamote de Grignon

PRIMERA PARTE: I. «LAS GOLONDRINAS», pantomima, Usandizaga. - II. «RAPSONIA ESPAÑOLA», Albeniz-Lamote de Grignon. - III. «TASSARBA», escena, danza del fuego, Morera (transcripción Lamote de Grignon). - IV. «LA DOLORES», jota Bretón (transcripción Lamote de Grignon).

SEGUNDA PARTE: Cuadro de Variedades: I. MARIBEL, ballarina. - II. THE JOANNYS, siluetista. - III. VALENTINE CALZELLI, virtuosa del violín. - IV. La famosa tonadillera

LA GOYA

y V. el popular excéntrico RAMPER.

TERCERA PARTE. Audición Cobla Barcelona: I. «ESPERANZA», Toldrà - II. «ROSA DE FOLLO», del maestro Lamote de Grignon. - III. «PASTORA KNAMORADA», Garreta (estreno) primer premio en la Fiesta de la Música Catalana 1920. - IV. «LA SANTA ESPINA», del maestro Morera.

Salón Cataluña

GRAN CINE DE MODA. - Notable sexteto Jordá-Moltó. - Hoy, sábado, grandes éxitos: «El juicio de Dios», gran película de arte. - «La heroína del Oeste» por la graciosísima Dorothy Gaisie, y el reestreno tan deseado «Charlot en la calle de la Paz», risa continua. - Mañana, dos estrenos. - Pronto: LOS TRES MOSQUETEROS, por Douglas Fairbanks.

GRAN TEATRO ESPAÑOL Teléfono 1242-R

Hoy, sábado, a las cinco, tarde y noche, a las diez.

Interesantísimas sesiones científicas cinematográficas

Basadas en partos, apendicitis, extracción de proyectiles, etc., practicadas por las más célebres eminencias médicas alemanas y austriacas.
NOTAS IMPORTANTES: Se recomienda a las personas de excesiva sensibilidad, se abstengan de asistir a este espectáculo.
Queda terminantemente prohibida la entrada a los menores de edad, de uno y otro sexo.
Mañana, domingo, tarde y noche, grandes sesiones.

Gran Teatro Condal y Gran Cine Bohemia

Hoy, sábado, magníficos programas. - Proyección de las notables películas de grandioso éxito

EL DOCTOR JIM, creación de FRANK MAYO

El eterno femenino - Repriso de la chistosísima película cómica **Fatty infiel** y el noveno y décimo episodios de la colosal serie

EL MISTERIO DE LAS CARTAS

Mañana, domingo, de once a una gran matinal. - Tarde y noche, magníficos programas.

CINE DIORAMA

Programa para hoy: «Las de Calvo» super producción, por Bryan Washburn del Programa Ajuria. - «El misterio de los seis naipes» episodios 7.º y 8.º - «La vida social». - «Patás arriba». - Mañana, domingo, grandes sesiones por la tarde. - Noche, grandes estrenos.

TEATRO BOSQUE

Hoy, sábado, noche a las diez, y domingo, tarde y noche: Grandioso espectáculo por el maravilloso

SANZ

que con su gracia inagotable hace pasar un par de horas agradables. - Tomará parte la celebrada estrella y monísima conzonetista

PEPITA IRIS

Empezará el espectáculo con la interesante película **FANATISMO**

CINES IRIS PARK y ROYAL CINE

Hoy sábado, seleccionamos un grandioso programa en películas de verdadero éxito.

El misterio de los naipes, quinta jornada de la serie. - El doctor Jim, sensacional cine comedia, por el simpático Frank Mayo. - Se necesita un marido, original película gran risa. - El eterno femenino, hermosa producción francesa por Gine Palermo. - El rival de Tocinette, cómica de risa continua. - Mañana, domingo, gran sesión matinal de once a una, con el estreno de la sexta jornada **El misterio de los naipes** y otras. - Tarde y noche, programa completamente nuevo.

TEATRO GOYA

TEMPORADA DE CINE - Sábado y domingo, dos últimos días de la temporada. Presentación de la estupenda producción alemana de extraordinario éxito **RAQUEL LA MUJER FATAL**, creación de Pola Negri - ¡No deje usted de verla!

PALACE-CINE - Gran Salón de Moda

Hoy, sábado, magníficos programas. - Notables películas - Gran éxito

EL DOCTOR JIM, por el eminente actor FRANK MAYO

y el grandioso Jim de producción alemana (exclusiva de esta Empresa)

DO-RE-LA

sublime creación de la célebre artista vienesa Lily Marischka. - Preciosas ilustraciones musicales adaptación del notable maestro Ewello de Burrell. Seguidamente estreno de grandes films extraordinarios procedentes de las más afamadas Manufacturas Mundiales y adquiridos en exclusividad por esta Empresa. - Pronto: La única y verdadera solemnidad cinematográfica hasta el día. - El éxito mundial de mayor resonancia.

KURSAAL :: Aristocrático Salón :: Palacio de la cinematografía

Quinteto Sué. - Hoy, sábado, El doctor Jim, precioso asunto dramático soberbia grandioso y extraordinario programa. creación del famoso artista Frank Mayo
deliciosa comedia en la que raya a gran altura la gentil artista americana Gladys Walton. - El eterno femenino, de sentimental argumento, magistralmente interpretada por la gran artista Gine Palermo, sublime presentación. - Baby el rival de Tocinette, cómica de risa continua. - Tarde y noche, espléndido y selecto programa. - Mañana, domingo, gran sesión matinal de once a una, dos grandes estrenos: **La gentil rival** por la simpática artista Edith Roberts, y **Yo quiero bodar**, de gran risa.
NOTA: Hoy, sábado, de once y mañana de 11 a 1, se despacharán butacas numeradas para la sesión especial de las 6 de mañana domingo

DIANA ARGENTINA EXCELSIOR

Hoy, sábado, grandioso éxito del programa que presenta esta acreditada Empresa

2.º y 10.º episodios de la magna y sensacional serie en 18 episodios

EL MISTERIO DE LOS SEIS NAIPIES

TITULOS
9.º episodio: EL POZO DE LA MUERTE
10.º episodio: LA MANO POSTIZA

El magnífico cine-drama de 2200 metros eterno femenino

La colosal película 1.750 metros, por Frank Mayo
El doctor Jim

La original película en dos partes
El rival de Technette

La cinta cómica de gran risa
Se necesita un marido

Mañana, domingo, gran sesión matinal de once a una. — Estreno de los episodios 11 y 12 de «El misterio de los seis naites». — Noche: Estreno de la importante película de 1.300 metros, «La avalancha», por Eva Novak.

MONUMENTAL EMPRESA IDEAL WALKYRIA

Hoy, sábado, grandioso suceso — Siempre los programas más aclamados.

El martirio de una mujer,
LOS SENDEROS DE LA ESPERANZA
El documento robado

7.º y 8.º episodios - Éxito clamoroso.
Interpretación del popular Nick Winter.

EL BOXEADOR, magistral creación del simpático William Russell del programa Paramount, por la celebrada actriz Catalina Williams.
Las delicias del campo, Gran risa.

Mañana domingo, gran sesión matinal de once a una con estrenos: «El martirio de una mujer» 9.º y 10.º episodios. — «La vida perra». — Noche: «La ley del blanco», del Programa Paramount, por el eminente Sessue Hayakawa.

Próximamente inauguración del espléndido local

CINE PADRO

CALLE LA CERA, 31

BAILES

GRAN PAY-PAY - El centro de espectáculos más importante de nuestra capital

LA MARTINICA

Abad Zañart, 2 y 4 - Teléfono 2251 A

Todos los días tarde y noche, grande bailes. Único en su género de 7 a 9 noche. Servicio esmerado por 5 hermanas bailarinas y 100 tangulistas.

¡OIGA USTED, JOVEN!

Si está usted triste; si está usted preocupado, la cura radical para sus males es visitar el PALACIO DE CRISTAL (Estrella 2.ª principal) - Teléfono 1623 A, donde encontrará 200 guapas mujeres de buen humor que le alegrarán la vida

¡¡ Chorrros de risa !! - ¡¡ Tormentas de música !! - ¡ VAYA USTED ESTA MISMA NOCHE!

DEPORTES

FUTBOL

Domingo, día 10. a las cuatro y media tarde

TARRASA F. C. contra **R. C. D. ESPAÑOL**

Disputándose una copa cedida por don Enrique Marcé (Hijo). — Campo del R. C. D. Español.—Primeros equipos.—Para localidades en el local social del R. C. D. E. - Ronda de la Universidad, 5, principal.

FOOT-BALL Gran partit per el dia 10, a les quatre i mitja, entre els primer equips

F. C. ESPANYA-AVENÇ DEL SPORT

Camp de l'Avenç

CLUB DEPORTIU «JÚPITER». - Festa Major del Poble Nou. - Dia 10 Setembre: **F. C. BARCELONA** - **C. D. JÚPITER**

Copa Cooperativa La Ariesana. - Tranvies 41, 42, 43 Plaza Urquinaona - 36 Plaza Palau.

Primera equips complets. A les 4 en punt de la tarda.

PARQUE

HOY, SÁBADO, NOCHE:

LA BATALLA DE LOS CASTILLEJOS

por las bandas de cornetas, tambores y música del regimiento de Vergara y bandas de trompetas del regimiento de caballería de Moatesa.

TURO-PARK

PARQUE DE MODA

Grandes atracciones. - Hoy sábado noche inauguración del

ENVELAT MONUMENTAL

Grandiosos bailes conciertos. - Café-Restaurant. - Cubiertos a 750 ptas. y a la carta. Auto-Omnibus Plaza Cataluña a Turó Park
ENTRADA DE PASEO, UNA PESETA

TURO-PARK

CAMPIONATS D'EUROPA DE REM

1922

Bélgica - França - Italia - Suïssa - Holanda - Hungría - Espanya

DIA 9. TARDA A LES CUATRE. I DIA 10, A LES TRES DE LA TARDA AL MOLL DE BARCELONA

Localitats i entrades al Teatre de Novetats, E. Club Marítim i Centre Autonomista de Dependents i al lloc de la festa.

EN LA CUMBRE DEL TIBIDABO

Décima verbena de los sábados. Funicular y tranvía hasta las dos. Espléndida iluminación en la cumbre. Funcionarán las sensacionales atracciones ATALAYA, FERROCARRIL AEREO, MUSEO DE GUERRA, PROYECTOR ELECTRICO, etc.

A las doce se disparará un magnífico castillo de fuegos artificiales rematado con una TRACA VALENCIANA.

El doble funicular hará ascensiones continuas mientras lo exija el número de los concurrentes. - Subida y bajada en clase general, 150 pesetas. - En el lujoso coche de preferencia, DOS pesetas.

FRONTON PRINCIPAL PALACE - Hoy, noche, dos grandiosos partidos

DIVERSIONES VARIAS

LA PATRIA

CERVECERIA y RESTAURANT

PLAZA DE SEPULVEDA (esquina a Muntaner).

Hoy, viernes, extraordinario concierto por la Orquesta Filarmónica de señoritas vienesas. - Proyección de las más resantísimas películas. - El Jardín de LA PATRIA es el más espléndido, cómodo y fresco de Barcelona.

- " TODOS A LA PATRIA! " - **Plato del día:** Fideos a la cazuela con pollo
Cubierto, vino comprendido, a 750 pesetas.

PLAZA DE TOROS ARENAS DE BARCELONA

Domingo, 10 de Septiembre A las cuatro en punto

Excelente combinación : Grandiosa novillada

6 HERMOSOS NOVILLOS 6
DE DON JUAN MANUEL SANCHEZ

MATADORES

GAVIRA -- GALLITO DE ZAFRA -- CORDOBÉS

GRAN CAFE DE NOVEDADES

Todas las noches gran las sesiones de CINE en el teatro. Gran abito diario de profana. Por 40 cts. en el café, cine, música y una agradable temperatura.

SARDANES. Aquesta nit, a les deu, Ronda Sant Antoni, enfront
LA PRINCIPAL DE BAGES, DE MANRESA. Café Australia, presentació de la notable cobla

MUSIC - HALLS

EDEN CONCERT : Asalto, 12:
 Director artístico: Luis Cerzana
 EL MUSIC-HALL DE LAS CANAS BONITAS

Gran éxito de las
**HERMANAS
 DASSY**

TARDE Y NOCHE
★ PAQUITA ALFONSO ★

CELEBRE Y BELLA ESTRELLA

Tardes de días laborables, una peseta, y en los domingos y días festivos, entrada con consumación, 1.50. - Noche: Todas las días: Sillas laterales, y entresuelo, con consumación, 1.50. - Selecto cubierto con entramesas, postres y tres platos a elegir de la carta (sólo de ocho a diez noche) 6 pesetas. - Orquesta TZIGANES "PLANAS".

Nueva Empresa - **MONTE-CARLO** - Director artístico: Jose Thomas
 Hoy, sábado 9 de Septiembre

Grandioso programa en el que toman parte los famosos artistas

MORENO?

PEPITA SELLÉS Hnas. Thorres
JESUSILLA ARTERO

Completan tan colosal espectáculo

50 BELLISIMAS ARTISTAS, 50 - CONSUMACIONES DE MARCA
ENTRADA LIBRE

Gran Music-Hall FOLIES BERGERE - Teléfono 3929

Apiausos a la bailarina

GRANDIOSO EXITO DEL FENÓMENO VOCAL

Conchita Guerrero **BERTINI**
 Exito de

CARMEN REYES

Día 16 del actual: GRAN ACONTECIMIENTO ARTISTICO

ROYAL CONCERT
 Marqués Duero, 106 - Teléfono 123-A.
 Exito Ideal Coralito

Exito de la escultural rumbista
LOLA MONTIEL
 y **PEPITA SELLÉS**

LA JEREZANA
IDEAL PELLIN
 y **NIÑA DE UTRERA**

L'AS

Marqués del Duero, núm. 100 :-: Teléfono 4628-A

En su terraza continúa sirviendo su exquisito café con gatas a 0'40.
 Próxima inauguración del Music-hall con 50 artistas desconocidas.

Cubiertos a 5 pesetas, tres platos a elegir.

APOLO PALACE Music-Hall de Verano.

Todos los días, de seis a nueve de la tarde y de once a cuatro de la madrugada.

VARIETÉS Y DANCING

Jardín - Terraza - Bar Ba-Ta-Clan - Glorieta Tabarín - Jazz-Band - Entrada libre

LA BUENA SOMBRA

GINJOL 3

Dancing continuo de 7 a 9 y media y 12 a 4 de la madrugada. — HERMANAS ORTEGA la bellísima danzarina LUISA de TORMES — — — — Restaurant permanente desde las 12 tarde. — COCINAS FRANCESA Y VIZCAINA — Orquestas Tziganes «Pianes Tardo, una poesía — Noche. 1'50 y De Vity».

Crónica diaria

Hacia otra República

Grecia ha sido vencida por Turquía. Esta vez la fuerza se ha hermanado a la justicia, imponiendo el derecho a la independencia de un pueblo. Esta vez, también, y por vez segunda, desde 1914, un militarismo ha sido derrotado por un pueblo en armas.

Diplomáticamente, Inglaterra, que apoyaba a Grecia, ha sido también derrotada, y Francia, vencedora, que auxiliaba a los turcos. Esto tiene un valor político en Oriente, porque ya no podrá Inglaterra hacer montar la guardia a los griegos en la ruta de las Indias, pero en lo que entraña la guerra misma, estos vencimientos y triunfos de las grandes potencias no tienen una importancia ostensible. Lo evidente es la victoria de un pueblo sobre un ejército. Lo ostensible es la desgracia de un rey militarista y conquistador.

Grecia llamó al rey Constantino para acabar con la dictadura y la movilización que imponía Venizelos. Gre-

cia vio a poco que Constantino acentuaba la dictadura y abría una nueva guerra. Un imperialismo nacía en Oriente, y los griegos, creyendo que su guerra con los turcos sería, como lo que creían los alemanes en 1914, un paseo por el Asia Menor, la aceptaron, soñando con ungr emperador de Oriente a su rey.

Turquía ha sido la Francia de 1922. El ejército griego ha sido vencido. Pero falta un epílogo justiciero. Falta la insurrección contra Constantino y la proclamación de la República de Grecia. Desgraciadamente, los griegos no tenían un partido republicano orgánico, pero los venizelistas poseían un fondo republicano y en el proletariado griego habían aprendido las doctrinas socialistas. Por encima de los pueblos pasivos el Destino manda, y el Destino, en Grecia, se ha hecho republicano.

Del Congreso de Estenografía

Conferencia

El presidente de la Academia de Taquígrafía y presidente de honor del Congreso, don Juan Pigrau y Sirvet, con gran brillantez dió una interesante conferencia acerca del siguiente tema: "Los signos verbales aplicables a todos los sistemas taquígráficos". El conferenciante fué muy aplaudido y felicitado por la numerosa y selecta concurrencia.

La sesión de ayer mañana

Ayer mañana, a las diez, bajo la presidencia de la señorita María de la Concepción Pellicón y Camacho, a quien acompañaban la señorita Balagué y el señor Farrán, se abrió la sesión, siguiéndose inmediatamente el estudio de las ponencias correspondiente a la sección quinta, que había quedado pendientes en la sesión anterior.

Púsose a debate una Memoria del doctor Figueras Parés acerca de "Un nuevo medio para facilitar la traducción taquígráica" y "Nuevas aplicaciones de la taquígrafía", del mismo autor. Los congresistas acordaron tomarlas en consideración.

Después se dió lectura de otra ponencia titulada: "Gloria a Cortés!", de la señorita Pilar Bañón, de Valencia. Fueron aprobadas las conclusiones, con algunas ampliaciones propuestas por el señor Ojalá.

Sin discusión fué aprobada la ponencia "La Taquígrafía y la Fotografía", por don Antonio Santa Olalla, de Valencia, así como también la que llevaba por título "La remuneración del trabajo del taquígrafo", por don Felipe Font.

Leyéronse a continuación las ponencias siguientes: "Diccionarios taquígráficos", por don José Blaza, de Madrid; "Taquígrafos literarios", por don Francisco Slivi Ribera; "¿Qué es el Centro Taquígráfico Cortés?", por don Joaquín Gómez Polo.

Dióse cuenta de una atenta comunicación de la Sociedad Mexicana de Taquígrafía, dirigiendo a los señores Pigrau y Rius para que

los representaran en el Congreso, y haciendo votos por la unión de los taquígrafos hispanoamericanos.

Con algunas modificaciones, propuestas por el señor Rius, fueron aprobadas unas conclusiones presentadas por Delfín Dalmáu.

A las doce se levantó la sesión habiendo ya quedado despachados todos los temas presentados a las diferentes secciones.

Banquete

La Comisión organizadora ofreció un banquete a los congresistas, el cual se celebró en las primeras horas de la tarde de ayer, en el Restaurant Metropolitano. La fiesta, de sincera confraternidad, se verificó con el mayor entusiasmo.

Presidieron la mesa el señor Azcárraga, en representación del gobernador civil; el señor Alsedo y su esposa; el señor Larrea; la señora Verdagué de Cots; el señor Ferrer Lluosmá; el señor Reynolds, en representación de la Cámara de Comercio; la señorita Caballero; la señora de Pigrau, y los señores Catalá y Puljané.

A los postres pronunciaron brindis el secretario del Congreso, señor Rius, que ofreció el acto a los congresistas en nombre del presidente, que no pudo asistir por hallarse indispuesto, y los señores Pujals, de Madrid; Catalá, de la Federación Valenciana; Larrea, de Bilbao; Villa, de Vizcaya; Vidal, Ferrer, de Valencia; Cardona, Sanz, de Vizcaya; Alsedo, de Madrid; Cots y nuestro distinguido compañero en la Prensa y miembro de la Junta del Congreso, señor García Anné, el cual dedicó un sentido recuerdo al presidente de la Academia de Taquígrafía, don Juan Pigrau, tuvo delicadas frases para la brillante representación del bello sexo que había adornado, con su concurso, la fiesta de confraternidad, y levantó su copa por España, por la taquígrafía y por la Prensa española.

Se enviaron al presidente de la Academia de Taquígrafía, señor Pigrau, y a Méjico, mensajes de salutación que firmaron todos los concurrentes al banquete.

La simpática fiesta, a la que concurrieron muchas y bellas señoritas, terminó a las cinco de la tarde, entre vivas y aplausos ensordecedores.

CONMEMORACIONES CATALANAS

La fiesta del 11 de Septiembre

La función patriótica del Tivoli.

Los ensayos de la compañía Nolla para la nueva obra "La cançó dels catalans" y de "Els segadors de Polònia", han dado la impresión de un admirable conjunto.

Esto, unido al remarcable nombre de los eximios artistas doña Concepción Callao y don Emilio Vendrell, que, acompañados al piano por el notable concertista don Blas Net, cantarán las más excelentes obras de "l'lied"; y a la fama que tiene la còbra La Lira, de Torroella de Montgrí, ha hecho despertar el entusiasmo para asistir a la función que, como se dijo, se celebrará en el teatro Español, la misma noche del lunes, día 11, los beneficios de la cual se destinan a las Asociaciones Protectora de l'Ensenyança Catalana y Catalana de Beneficència.

A la cooperación generosa de doña Concepción Callao, Emilio Vendrell, Blas Net, Eshart de Dansaires del C. N. de la Barceloneta, y la Casa Guarro hermanos, hay que juntar, a última hora, la del eximio literato don Ramón Surriach Senties, quien ha entregado una magnífica poesía que será impresa en el programa de la función patriótica del día 11.

La ofrenda de los nacionalistas.

La Associació Catalana d'Artistes, el día 11 rendirá homenaje a los mártires de 1714, depositando un ramo al pie del monumento a Rafel Casanova, y la Junta directiva recomienda a todos los asociados que no dejen de acompañarla en el referido acto.

El punto de reunión es enfrente del edificio de la Caja de Pensiones para la Vejez, a los dos y media de la tarde.

La juventud catalanista Els Neis dels Almogàvers montará, en la noche del domingo, una guardia en el Fossar de les Moreres, a fin de atender a los que lleven allí coronas o ramos en homenaje a los héroes anónimos de las libertades catalanas que fueron enterrados en aquel sitio.

Los socios de la juventud nacionalista La Falç se reunirán en su local social (Jolme Giralt, 4, principal), mañana, a las diez y media de la mañana, para ir juntos a llevar un ramo de laurel y roble al histórico Fossar de les Moreres y otro a la estatua de Rafel de Casanova.

Quedan invitados todos los buenos nacionalistas.

El franqueo de la correspondencia

No obstante el tiempo transcurrido desde la aprobación por las Cortes de las nuevas tarifas postales, esta es la hora que por la Administración de Correos no se ha notificado a los estancos dicha innovación.

La Prensa publicó en su día las tarifas del nuevo régimen; pero, según se nos ha hecho observar, hay algunas equivocaciones. Los perjuicios que se han irrogado al público por carecer los estancos de una comunicación oficial, han sido y vienen siendo considerables.

Sería de desear que por la Dirección de Correos se remitiera a los estancos, como se hizo siempre, y se hiciera lo propio con la Prensa local, una nota oficial de las nuevas tarifas de franqueo.

Del audaz asalto a un tren

Fracaso de la policía

La policía anda completamente desorientada en este asunto.

Podrá estar hábilmente dirigida, como dicen en las notas oficiales, pero como quiera que la verdad es diosa desnuda que no admite remilgos ni composturas, hemos de confesar que no vemos la tal dirección por ninguna parte.

Y es que nada dá su fruto sin su pleno conocimiento.

Pero aquí el jefe se consideraría deprimido al pedir consejos y orientaciones a otros; nada de intercambios de opiniones y consejos; hay que ser personal, aunque, como se va viendo, así salen las cosas.

He aquí llana y escuetamente expresado nuestro juicio representativo de la opinión. Han transcurrido muchos días desde que se cometió el asalto al tren; la policía ha practicado muchas diligencias; ha efectuado muchas detenciones; pero los autores de este delito... (si exceptuamos al Quero, naturalmente), buenos a Dios gracias.

La policía quiso primero achacar la culpa de su fracaso a los funcionarios judiciales, pero éstos han demostrado que para verificar ciertos registros hay determinados momentos que no son necesarios mandamientos del juez.

Verdaderamente hay que confesar el hecho lamentable de que aquí no existe policía.

Ahora se dice que la Compañía de M. Z. A. ha requerido el auxilio de un policía extranjero para lograr detener a los autores del asalto al tren y del robo de una caja que contenía 150.000 pesetas.

Si esto es cierto, ¿cabrá mayor vergüenza para la policía de esta capital?

Sabemos, perfectamente, que a la policía no le gustarán mucho los presentes comentarios, como no gusta a nadie que le digan sus defectos; pero como quiera que nuestras censuras son justas y comedidas, consideramos necesario hacerlas.

Otra cosa hemos de advertir:

Cuando una persona detenida, porque en Jefatura tenga antecedentes, justifica plenamente su inocencia, aunque sea sindicalista, creemos que debe ser inmediatamente puesta en libertad y no enviada a la Cárcel Modelo en calidad de quinocuario. Esto último no es muy humano ni muy lógico.

Ahora que como quiera que cuando menos uno lo piensa — que generalmente es con la cabeza, como diría cualquier detractor del género humano — salta la liebre, no tendría nada de particular que diese con los autores de este delito.

Conste que nos alegraría ello mucho, pero que a pesar de los optimismos oficiales, repetimos lo que hemos expuesto varias veces: de que nosotros no vemos nada claro y tenemos motivos para saber cómo va esta cuestión.

Hasta el presente hemos venido guardando silencio sobre lo que creíamos y sobre lo que pensábamos para que no se pudiese decir que entorpecíamos la acción policíaca, pero visto su fracaso, hemos de asentar nuestra opinión y decir las cosas tal como son.

La policía sirve aquí únicamente para entorpecer la acción periodística, cuyas campañas en otras partes han facilitado muchísimas veces el descubrimiento de los criminales que se buscaba.

Jamás recordamos nosotros haber sacado ninguna noticia de Jefatura que no conviniere a la policía, como no fuera los antecedentes de un peligroso individuo, la publicación de gacetas sin importancia alguna o sueltos dilirámicos para determinados funcionarios.

Por nuestra independencia de criterio, por nuestra libertad de acción, por no estar ligados a nada ni a nadie, podemos exponer los hechos con toda sinceridad.

Barcelona se halla indefensa, a merced de la gente del hampa, que cada día abunda más, sin policía que sepa protegerla.

He aquí la triste verdad, aunque moleste.

Abonando la conducta de Adam

Sabemos que el Juzgado de la Barceloneta tiene citados a los dueños, representantes y encargados de las casas donde ha trabajado Adam, para que manifiesten la conducta que éste observó mientras estuvo trabajando con ellos.

Por haberlo publicado ayer ya conocen nuestros lectores dónde ha estado prestando sus servicios Adam.

Una advertencia

Hoy vamos a llamar la atención del señor presidente de la Audiencia y del juez de la Barceloneta sobre un hecho que ni puede ni debe tolerarse.

La competencia periodística, aunque aquí se hace muy rara, la encontramos lógica y acertada.

Pero lo que no podemos consentir es que siendo el secreto del sumario igual para todos, haya un señor empleado en el Juzgado que instruye este sumario que, llevado de sus ambiciones periodísticas, haga esta campaña en un colega de la noche, con lo que resulta que él sabe más que nadie.

Además, a los que tenemos la desgracia de ser simpáticos nos oculta las noticias que él publica por estar al dedillo, naturalmente, o da a quien le parece de lo que allí sucede.

No se puede tolerar una irritante desigualdad de medios para luchar.

O todos o ninguno. Esperamos vernos atendidos, para no tener que volver a insistir.

Hay 19 detenidos

El número de detenidos se eleva actualmente a 19.

Se hacen activas gestiones para conseguir la extradición de Loraine y Mur, supuestos complicados en el asunto.

Recompensa

La Compañía de los Ferrocarriles de Madrid a Zaragoza y a Alicante ha entregado 500 pesetas al soldado Testa, como recompensa por su actuación durante la lucha sostenida con los malhechores. Testa fué quien mató a Quero.

Conferencia

Ayer mañana celebró el jefe de la brigada de investigación criminal, señor Marín, una extensa conferencia con el juez instructor del sumario.

El señor Marín habló al señor Reinoso de las detenciones efectuadas por la policía en la frontera francesa.

Declaraciones

Declararon varios de los obreros que iban en el tren asaltado. También lo hizo el que resultó herido por una bala que le traspasó la oreja, Juan Olivé.

Ninguno aportó al sumario datos de interés.

Diligencias para hoy

Hoy hay señaladas diligencias, a las que se concede importancia. Por el número de detenidos gubernativos que han ingresado estos últimos días en la Prisión Celular,

árcese que se trata de nuevas ruedas de presos y careos entre los detenidos y los chófers Martín Adam Aso, que aún continúa en la cárcel, y Constantino Orió Martínez, que se encuentra en libertad, sin seguirsele procedimiento por esta causa.

Suma y van..

Han sido detenidos otros tres presuntos autores del asalto al tren.

Se han practicado detenciones en las cuatro provincias catalanas y en Cerdère, y por si algo faltaba, se asegura que los tres de hoy lo han sido en Perpignan.

La vida del trabajo

Denuncias

Se ha presentado una denuncia contra el dueño de una fábrica de vidrio de la calle de Viladomat, acusándole de infringir la ley de trabajo de menores de edad.

También se ha presentado otra contra un constructor de electromotores de la calle de Borri, por infracción de la ley de Accidentes del trabajo.

Los carreteros

Los obreros carreteros, afectos al ramo del agua de Badalona, se hallan, según parece, dispuestos a recurrir a la huelga, caso de que por parte de los patronos no se les conceda las mejoras que tienen solicitadas.

El coronel Garrido

Ayer llegó de Madrid, en el expreso, el coronel Garrido, quien se asegura que es portador de una misión secreta del señor Millán del Priego para el jefe superior de policía, general Arlegui, con quien estuvo conferenciando ayer mañana, almorzando juntos.

En la Jefatura Superior se concede mucha importancia a este viaje, no faltando quien atribuye consecuencias de suma importancia para plazo no lejano.

Del conflicto de Correos

Han cesado de prestar sus servicios en las oficinas ambulantes de Correos, en que aún actuaban, los funcionarios afectos a la Segunda División de Ferrocarriles.

El administrador de Correos de Barcelona ha combinado, con carácter provisional, varias ambulancias, incluso la de Valencia que parte de aquella capital, con el fin de restablecer la normalidad lo antes posible.

Los tramoyistas

La Unión de Tramoyistas de Barcelona y su radio celebrará mañana reunión general en el local de la calle de San Pablo, número 8 principal.

Figuran en la orden del día: Lectura del acta anterior.

Dar cuenta de los trabajos realizados por esta Junta referentes a las bases de trabajo.

Los barberos

El Sindicato de oficiales peluqueros-barberos convoca a los compañeros que trabajan en Sans y Las Cortes, a una reunión general para el próximo lunes, día 11, a las diez de la noche, en el domicilio social de los Sindicatos Libres, Alcolea, 58 (Sans), para dar a conocer a la clase asuntos de sumo interés y proceder al nombramiento del Comité.

Nueva sección del Sindicato libre metalúrgico.

Según se nos comunica, "en el Sindicato libre profesional metalúrgico ha quedado formada la sección arcas y básculas, habiendo sido elegidos para el Comité profesional de dicha sección los camaradas Lorenzo Pastor, Luis Bertrán, Adolfo Gil, José Baviera y Andrés Sanz."

OCASION

Invertiré 95,000 pesetas a bajo interés, prestado sobre autos, tejidos, géneros de pu to, mercancías, letras e hipoteca s Razón: Alí-Bey, 29, 3.º. 1.º - De 10 a 1

DEPORTES

REMO

En el salón de sesiones de la Diputación Provincial reunióse ayer tarde el Congreso Internacional de Sociedades de Remo.

A las cuatro y media abrió la sesión el señor Massó y Llorens en nombre y delegación del presidente de la Mancomunidad.

En la mesa presidencial se sentaban, además, los señores Ventosa y Calvell, Dovalillos, Margarit, Lasantos y Mario Rossi.

En la mesa de la Prensa están representadas también todas las naciones.

El señor Massó y Llorens, en catalán, dijo que se veía honrado al abrir el Congreso por delegación del presidente de la Mancomunidad, encareciendo la importancia del acto y haciendo constar que a causa de la campaña de Marruecos los equipos de la tierra no podían presentarse completos. Terminó en francés, dando la bienvenida a los delegados.

Mario Rossi, en representación del secretario de la F. I. S. A., conde Vialandi de Verona, se hizo cargo de la secretaría con carácter accidental. Agradeció el honor que se le dispensaba, y terminó saludando a la Asamblea.

Ocupó la presidencia con carácter definitivo el señor Ventosa y Calvell, quien pronunció en correcto francés un extenso parlamento, agradeciendo el honor de presidir el primer congreso de esta clase que se celebra en España, que tanto debe contribuir a estrechar las relaciones que nos unen con las demás naciones. Terminó con un efusivo saludo a los delegados.

Dióse lectura a la lista de delegados: Holanda: Van Doorn y A. Coblyn.

Hungría: Lorand de Ortek y Joseph Comte de Karoly.

Italia: Camillo Baglioni, Aro Lettino Magrini y Capp. A. Mario Rossi.

Bélgica: Jacques Spreux, Oscar Vanderhaegen y S. Duchateau.

Suiza: Henri Manuel (ausente), Vico Frisoni y Eugene Band.

Francia: M. Fernigien, M. Delchambre y M. Wellinger.

Checo Eslovaquia: M. F. Widimky y M. Reller.

España: Señores Losantos, Ventosa y Calvell, A. Margarit y Dovalillos.

Los delegados franceses pidieron explicaciones sobre el acta del Congreso celebrado en Ginebra, aplazándose la discusión para más tarde.

Se discute la admisión de varias federaciones y se aprueba el ingreso en la F. I. S. A., de Portugal. Quedó pendiente la admisión de Polonia.

Púsose a elección los nombramientos de jueces, starter y árbitros. Convino en que sólo deben participar cuatro embarcaciones en las pruebas finales, debiendo procederse a dos eliminatorias de tres y otra de dos.

Para establecer el orden de composición de las regatas se procedió por sorteo, que dió el siguiente resultado:

Cuatro en punta:
Primera serie: Holanda, Bélgica, España.
Segunda serie: Suiza, Francia.

Final: Orden de colocación: España, Bélgica, Francia, Holanda, Suiza.

Las embarcaciones clasificadas pasarán a ocupar el orden correlativo de las vacantes eliminadas.

Skiffs.
Final: España, Bélgica, Francia, Suiza.

Dos en punta.
Final: Bélgica, Francia, Italia, Suiza.

Doble scull:
Final: Bélgica, Francia, Italia, Suiza.

Ocho en punta.
Primera serie: Francia, Hungría, Suiza, Bélgica.

Segunda serie: España, Holanda, Italia.

Final: Italia, Holanda, Hungría, Francia, España, Bélgica, Suiza.

A continuación se eligieron, por aclamación, los jueces y árbitros para cada una de las pruebas.

Acordóse que las eliminatorias se celebren esta tarde por el orden siguiente:

Primera regata: Segunda serie de cuatro.

Segunda regata: Primera serie de cuatro.

Tercera regata: Segunda serie de ocho.

Cuarta regata: Primera serie de ocho.

Sin discusión aprobóse el estado de cuentas de la Federación Internacional.

A propuesta de la presidencia acordóse celebrar la segunda asamblea esta mañana, a las nueve y media, levantándose la sesión y trasladándose los reunidos al Ayuntamiento.

En el despacho de la Alcaldía recibió a los delegados el concejal señor Nonell, en representación del alcalde accidental, señor Maynés, siendo presentados por don Arnaldo Margarit.

Los delegados visitaron el salón de Ciento y el nuevo Consistorio. Fueron obsequiados con un vermuth de honor, dulces y vinos generosos.

No hubo discursos.

• • •

Teniendo en cuenta la gran expectación que hay para presenciar estos campeonatos, a última hora el Comité ejecutivo, contando con la autorización de la Junta de Obras del Puerto, ha dispuesto que mañana, día de las finales, haya un cercado de entrada general en el muelle de Cataluña (Dique), delante mismo de las tribunas, pero al otro lado del canal. El precio de esta entrada general ha sido fijado en una peseta, impuesto a cargo del público.

— Obra ya en poder del Comité ejecutivo de los campeonatos todos los trofeos que constituyen los challenges perpetuos de las pruebas; sorprenden todos por su tamaño y magnificencia; bastará, para dar una idea, decir que uno solo de ellos, embalado, pesa más de cien kilos.

— Ayer, a última hora de la tarde, llamó poderosamente la atención de los transeúntes el convoy belga de las embarcaciones, constituido por un tractor automóvil con un remolque, que llevaba las embarcaciones muy bien dispuestas. Ondeaba la bandera belga y en los lados del tractor se leía en gruesas letras: Club Nautique de Tournai, nombre de la entidad propietaria de dicho equipo de transporte.

FOOTBALL.

En homenaje a Rojas, jugador del Atlético de Sabadell, celebróse ayer tarde en el campo del R. C. D. Español un torneo, para el cual habían dedicado dos copas la revista "El Sport" y el señor Germá.

Jugaron en primer lugar Unión Sportiva de Sans y Atlético de Sabadell, no logrando marcar tanto durante el tiempo reglamentario.

Prorrogado el partido, apuntóse un goal la Unión.

Entraron en liza Badalona y Español (reserva), que siguen igual procedimiento. En la prórroga apuntóse el Badalona un goal.

Los finalistas Unión Sportiva de Sans y Badalona empataron a un goal.

Como oscurecía y no había manera de seguir jugando, decidióse sortear las copas, adjudicándose la del señor Germá al Badalona y la de la revista "El Sport" a la Unión Sportiva. Y tutti contenti.

• • •

Un gentío inmenso ocupó el campo del Júpiter ayer tarde, con motivo de celebrarse el partido de revancha entre su primer equipo y el del R. C. D. Español.

El partido no pasó de regular, distinguiéndose Maurí y la defensa del Español. El árbitro, bastante deficiente.

Resultado: empate a 0 goals.

BARCELONA TURF

Ayer salió para San Sebastián la caravana organizada por la entidad que encabeza estas líneas, para presenciar las carreras de caballos que se celebrarán en la capital donostiarra.

Ladrones modestos

Nada hay seguro. Robos, timos, estafas y atracos a diario. Los amigos de lo ajeno operan a mansalva en Barcelona, pues por rara casualidad caen en manos de los agentes de la autoridad.

Los repetidos hechos llevados a cabo a diario por los discípulos de Caco constituyen una vergüenza para nuestra policía, dedicada principalmente a la persecución de actos de carácter societario, sin tiempo para la persecución de los delitos comunes.

Esto es sencillamente escandaloso. Ahora, con lo del robo del tren, cuyos autores la policía no descubre, quedan abandonados los demás servicios y los robos son más frecuentes.

Pero hay algunos tan descarados que sólo se conciben dado el lamentable abandono en los llamados a evitarlos o reprimirlos.

Hay ladrones de aspiraciones modestas, no asaltan trenes, se limitan a asaltar carros, y el pobre erretero que trata de resistir es víctima de su furor.

Nos ha visitado un ciudadano para manifestarnos, presa de la mayor indignación, que acababa de ver asaltar junto a Atarazanas unos carros cargados de melones, siendo sus conductores tratados con verdadera saña.

Esta clase de merodeadores se distinguen por su cinismo.

Los que se dedican a tal clase de robos se apropian de cosas de escaso valor; pero poco les importa hacerlo en los lugares más concurridos.

Ni con ellos sabe dar la policía. ¿Cómo va a dar con los autores del robo del tren?

•••••

El amor

El amor es como la revolución, llega tarde; sólo se puede ser enamorada o devota a los veinte años, cuando se tiene una verdadera predisposición, una especie de sanidad nativa. Y hasta las predestinadas luchan largo tiempo en sus ansias de amor, aún más terribles que la centella, que cae sobre el camino de Damasco. Es lo más frecuente que una mujer sólo se apasione a la edad en que ya no asusta el aislamiento. Sin duda la pasión es un desierto árido, una Tebalda abrasadora.

La pasión es el ascetismo profano, tan rudo como el ascetismo religioso. Por eso las verdaderas enamoradas escasean tanto como las verdaderas penitentes. Los conocedores de la vida y del trato social saben que las mujeres no gustan de poner sobre su pecho delicado el cilicio de un verdadero amor. Saben que nada es menos frecuente que un prolongado sacrificio.

Imaginad lo que una mujer elegante inmola cuando ama: su libertad, su reposo, los juegos encantadores de un alma libre, su galantería, las diversiones, los placeres. A todo renuncia. El mariposeo está permitido, se concilia con todas las exigencias de la vida elegante. El amor, no.

El amor es la menos mundana de las pasiones, la más antisocial, salvaje y bárbara. Por eso las gentes lo juzgan con mayor severidad que los devaneos galantes y el relajamiento de las costumbres austeras. Es un cierto sentido no les faltan razones. Una parisienne enamorada desmiente su naturaleza y no cumple con su deber, que se reduce a lucir provocando a todos para que todos disfruten como una obra de arte. Es la obra de arte más bella y maravillosa que la industria del hombre ha producido. Es un delirioso artificio formado con el concurso de todas las artes mecánicas y de todas las artes liberales; es obra de todos y es goce para todos.

ANATOLE FRANCE

Problemas sociales

La C. N. de Sindicatos británicos

Está a punto de celebrarse el 34 Congreso de las Trades Union Congress, Confederación Nacional de los Sindicatos británicos, la organización obrera más importante del mundo, pues cuenta actualmente con un efectivo de cerca de ocho millones de afiliados.

En este Congreso aparecerán revisados los Estatutos y modificada la estructura de la organización, tal y como se acordó en la conferencia última.

El Comité Parlamentario, creado en 1869, y cuya función era la de cuerpo director de la Confederación para la defensa de los intereses profesionales y políticos de los trabajadores, y dirección del movimiento sindical, ha sido reemplazado por el Consejo general, de carácter netamente profesional.

Esta sustitución era ya medida necesaria a adoptar desde la aparición del "Labour party" en 1900, pero ha venido aplazándose hasta el presente por razones de conveniencia política.

El Consejo general tiene atribuciones de carácter superior, principalmente la de coordinar la acción obrera desde el punto de vista industrial; dirigir el movimiento sindical en lo que se refiere a la cuestión de salarios y duración de jornada, y resolver las competencias y conflictos que se susciten entre los sindicatos, innovación introducida en la organización obrera inglesa.

Los miembros que lo componen ascienden a número de treinta y dos, que forman, a la vez, seis sub-Comités, representando la totalidad de la Confederación. Esta se divide en diez y ocho grupos, y los individuos que los constituyen son los que proponen en el Congreso a los candidatos para el Consejo general.

En los Sindicatos Ingleses se ha operado también la evolución que vienen sufriendo todas las organizaciones obreras del mundo, con la tendencia de separar la acción poli-

tica de la esencialmente profesional del proletariado.

De ahí que al restársele al Consejo general de las Trades Union Congress las funciones directoras políticas que tenía el Comité Parlamentario, se haya creado un "Consejo Nacional" que representa al mencionado Consejo general de la Confederación de los Sindicatos británicos, al Comité ejecutivo del "Labour party", y a la fracción parlamentaria, cuya misión es asegurar la unidad de acción entre todas las secciones del movimiento obrero.

Las Trades Union Congress comprenden 212 Uniones, de las cuales 77 representan 4.292.000 miembros, más de la mitad del total. El resto está integrado por los transportes, que han alcanzado una gran importancia sindical, y por el ramo de la construcción, que completan el número de 212 Uniones confederadas.

En el Congreso anunciado se ha de dar la pauta de otra innovación en la política sindicalista británica. La Confederación que nos ocupa será la única en Inglaterra que dará amplios poderes reglamentarios a su Consejo para preparar y llevar a efecto una acción mancomunada en los conflictos obreros.

Si hasta ahora cada Sindicato aportaba su voto condicionalmente, sin tener en cuenta otras necesidades que las propias, en adelante el Consejo general, omnímodo, resolverá por sí, con arreglo a las conveniencias de la masa. De donde resultará que, en un momento dado, sin necesidad de referendum, podrá decretarse una huelga general por sólo el acuerdo de 32 individuos, que son los que forman el Consejo.

Indudablemente, en la organización sindical, que es la que hoy priva en el mundo, el sentido democrático pierde terreno. Contra todas las democracias, triunfa la dictadura en lo social.

FRANCISCO HOSTENCH.

puedo dirigirme. Me revisto de valor, pues, y vuelvo a Hamar.

—¿Número?... —¿Qué número ni qué... Póngame en comunicación con el Padre Eterno.

—No tengo línea. Y ¿para qué quiere comunicación con Dios Nuestro Señor? ¿Se puede saber?

—Porque, ya que no hay justicia en la tierra, la debo buscar en el cielo. Dios es quien ha creado al hombre a su imagen y semejanza, y, a fe de Dios, que se ha lucido.

—No sea irreverente, señor. Oiga usted: le vuelvo a repetir que no tengo línea. Créalo.

—Pues entonces—y basta por hoy—desee el número 100, San Pedro.

—Enseguida. Ya le avisaré.

Son las siete. Es hora de irme con la música a otra parte. Mis nervios se revolucionan.

Llamo por última vez.

—El número 100 no contesta.

—Me alegro, señorita. Es más elocuente el silencio o mutismo de este número que la mayoría de discursos que se han pronunciado de veinte años hasta ahora. No hay para qué decir que en esos incluyo los de los regeneradores de nuevo cuño, que, fingiéndose amantes de Cataluña, han hecho crónica esa llaga social que nos corroe e invade por todas partes.

Mientras ellos se regodean y se enriquecen, al pueblo, al verdadero pueblo se le embauca y taruga que es un primor. Sí, señor.

¡El número 100! Allí es donde deberían ir a parar el Estado, que todo nos lo exige y nada nos garantiza; los políticos nefastos y toda esa falange de autoridades sin autoridad para cortar abusos y desvergüenzas y desasosiegos.

Y ¡tente, lengua! Iba a incluir en su compañía a las telefonistas, dejándeme llevar por los nervios que tengo en tensión, lo que el imaginario siquiera constituye una barbaridad y una herejía.

Las señoritas telefonistas, por el mero hecho de ser feminidades y, de consiguiente, formar parte integrante de la mitad esencialísima del género humano, merecen mi más profundo respeto y veneración.

FRANCISCO SISA.

A MERCED DE LOS AUTOS Y CARRUAJES

No se puede ir por la calle

En el Dispensario del Taulat fué ayer tarde auxiliada Magdalena Francisca Concepción, habitante en la calle de Mariano Agulló, número 25, 3.º, 2.º

Esta mujer fué atropellada por un carro que llevaba el número 1,463 y que se dio a la fuga.

En el Dispensario los médicos apreciaron a la paciente lesiones graves.

Después de practicársele la primera cura, fué trasladada a la Quinta de Salud La Alianza.

Al ir el coche de la ambulancia municipal a recoger a esta mujer para trasladarla a La Alianza, atropelló a dos niños.

Uno de ellos, Pedro Andreu Temprado, contaba ocho años. Presentaba hemorragia interna y conmoción cerebral. A los cinco minutos de haber llegado al Dispensario falleció.

Al otro, Vicente Morló Comellas, de nueve años, se le apreció conmoción cerebral y varias lesiones en distintas partes del cuerpo.

Parece que a consecuencia de celebrar su fiesta mayor la barriada de Pueblo Nuevo, en la calle había varios festejos y estos niños estaban distraídos, contemplándolos. El coche de la ambulancia pasó a gran velocidad, atropellándolos.

Estos sucesos han causado gran consternación en la barriada.

Por teléfono

—Oiga, Centro.

Al cabo de tres cuartos de hora, aproximadamente:

—¿Número?...

—Con el 786, Avilón.

Otro paréntesis de media hora y pico.

—¿Número?...

—Con el 785, Avilón. Y van dos.

Y así hasta la cuarta y quinta vez.

Después de invertir toda la mañana en esta operación, por último sale un abonado.

—¿Quién llama?

—Es casa-Hijo de Ramón Sabata?

—El sabata será usted, animal!

—Muchas gracias. Pero todavía no sabe usted cuál es el animal más grande del mundo.

—¿Que no? El elefante.

—Pues adiós, señor elefante, que con quien deseo hablar es con el señor Sabata.

Y cuelga otra vez el receptor. Voyme a comer.

Por la tarde, vuelta otra vez a la misma operación.

Dejo aparte el señor Sabata y pido comunicación con el número 1,000, Hostafranchs. Y vuelta con la moletilla:

—Número... número... número...

Y, en vez de ponerme con el 1,000, Hostafranchs, me ponen con el 69, Gracia.

¡Vaya una gracia!

—Oiga: ¿Tiene usted el número 1,000, Hostafranchs?

—Mil pestes que le maten... Aquí es el número 69, Gracia.

—Dispense. El Centro se ha equivocado, señor.

La señorita, interviniendo:

—Quien se ha equivocado es usted. Usted me ha pedido el 69.

—Lo ha soñado usted, señorita. Habrá sido una creación de su fantasía.

Han pasado dos horas más.

—Ooiga: Póngame con el 33, Badalona.

—Con el 43?

—Treinta y tres, señorita; con el 33, o sea los años de Cristo.

Lo mismo de siempre. Cansado de tener el receptor en el oído, lo dejo y vuelvo a colgarlo.

Vuelta a insistir de nuevo.

—¿El número 33 comunica?

—Hay quien sabe beber champaña de treinta y tres maneras distintas y yo no puedo comunicar con nadie de manera alguna.

—¡Y a mí qué me cuenta usted!

Son las cinco de la tarde. He perdido el tiempo todo el día lastimosamente, estúpidamente.

Y ¿a quién puedo quejarme? ¿A quién puedo dirigir mis inculpaciones? ¿Al Estado, que es el desgobierno? ¿A las señoritas telefonistas? No, en mi vida. Todos se hacen el sueco, desde las más altas autoridades a las más pequeñas. Sólo a Dios

Misterios y enigmas

El fluido magnético

XII

Así como la neurastenia—de cual curación por el magnetismo hablé en mi anterior artículo de esta serie—es la enfermedad que generalmente más ataca al hombre, por ser éste quien sostiene la familia con el esfuerzo de su trabajo e inteligencia, lo cual da lugar, en muchos casos, a una excesiva tensión de nervios que provoca la dolencia, otra enfermedad no menos temible suele, por su parte, apoderarse de la mujer, produciéndole graves alteraciones en la salud, que, de no corregirse, pudieran poner en peligro su vida; esta enfermedad es el histerismo.

Se me podría argüir que algunos hombres padecen también la citada dolencia; mas como es la mujer quien principalmente la sufre, a este último caso habré de referirme.

Las causas del histerismo son muchas y variadas, siendo las principales la herencia neuropática y la anemia, y soliendo aparecer en la pubertad.

Otras causas ocasionales son el exceso de fatiga corporal, la acentuación de dolores morales, las emociones deprimentes, los amores contrariados, las sensaciones continuadas de miedo o terror y también las consecuencias del abuso del alcohol.

Puede asimismo provocar el histerismo la incitación o contagio nervioso, pudiendo también asociarse a una afección orgánica, particularmente genital.

A estas causas de orden general pudiera añadir otras que también ocasionan la enfermedad; pero, por ser de carácter excepcional, creo oportuno no citarlas.

Si numerosas son las causas del histerismo, mucho más numerosos son aun los síntomas que, por lo bien definidos, no escapan a la percepción, permitiendo diagnosticar bien claramente la dolencia, dejando lugar a dudas respecto a su existencia.

La enfermedad suele aparecer súbitamente y todo lo más anunciarse por un ligero malestar. En los casos graves, la mujer histerica sufre de accesos convulsivos que la quebrantan en alto grado.

Los síntomas generales del histerismo son: contracturas y parálisis, que aparecen y desaparecen bruscamente y que duran algún tiempo; neuralgias, o, por lo contrario, anestias de un miembro o de parte del cuerpo; trastornos digestivos, circulatorios y respiratorios; trastornos diversos de los sentidos; estado moral extravagante,

en que se exageran las facultades morales y afectivas; risa convulsiva o sollozos desgarradores, y, por último, sensación de una bola en la garganta.

La mujer histerica es caprichosa; muda fácilmente de parecer; experimenta pérdida de inteligencia; sufre delirios inmotivados de alegría o de furor, en los cuales rechina los dientes; permanece largo tiempo en éxtasis, etc.

Es muy posible que algunas enfermas no experimenten todos los síntomas que acabo de señalar; mas puede asegurarse que la histerica sentirá buena parte de ellos, con lo cual el carácter de la enfermedad quedará sobradamente señalada.

Y así como forman legión los hombres afectados de neurastenia, son también en gran número las mujeres atacadas de histerismo, sin que unos y otras—en buena parte, por lo menos—acierten a encontrar el remedio para su mal, lo que les condena a pasar una existencia llena de sinsabores, viviendo a precario y hundiéndose en una negra misantropía que les hace desear la muerte.

Sin embargo, el magnetismo, que logra vencer todas o casi todas las enfermedades, triunfa más todavía cuando de la neurastenia y especialmente del histerismo se trata, ya que los enfermos de estas dolencias hallan un notable alivio a las pocas sesiones.

El histerismo cúrrese con la terapéutica magnetológica, con mayor facilidad aun que las demás dolencias que afectan al género humano, puesto que normalizando el funcionamiento del sistema nervioso regulariza y vigoriza el organismo, con lo cual la enfermedad pierde el carácter morboso que la caracteriza, sobreviniendo a poco la completa curación.

El poder del fluido magnético, con toda su innegable eficacia, obra sobre todos los individuos, sea cual fuere su naturaleza, constitución y temperamento, experimentándose sus efectos a poco de haberse sometido el paciente al tratamiento magnetotérapico.

Y este efecto, como ya dije antes, obsérvese con más eficacia en el tratamiento del histerismo, afirmación esta basada en la experiencia, que es más elocuente que cien discursos.

C. VILAR DE LA TEJERA.

Nota bene.—J. A.: Espere mi respuesta por carta.—V. de la T.

La fabricación del oro

¡El oro! La Humanidad entera busca, codicia el metal de brillantes reflejos. Precioso entre las cosas preciosas, es el signo de todos los valores, el instrumento de todos los cambios. Es, pues, natural que investigadores obstinados consagren sus días y sus noches al descubrimiento de la piedra filosofal, que, al procurarles a ellos mismos gloria y fortuna, permitiría aplacar el hambre universal de oro, el "auri metalli famem" de que hablaba Virgilio. Y no es menos natural que el anuncio de un descubrimiento semejante entusiasme a las masas, caldeé las imaginaciones. Pero los sabios, por su parte, no pueden mirar las cosas como las ve la muchedumbre.

Los antiguos alquimistas creían firmemente en la posibilidad de la fabricación artificial del oro. Iban tras la acariada quimera, que hoy día resucita, de poder producir el amarillo metal. Pero, hayan sido completamente arruinados por los descubrimientos de Lavoisier, padre de la química moderna, que, durante todo el curso del siglo XIX, la transmutación parecía a

muchos espíritus, enemigos de los ensueños inconsistentes, tan vana como el movimiento perpetuo o la cuadratura del círculo.

Hoy día, gracias a las sabias investigaciones de Becquerel, de Curie, Lauevin, William Ramsay y otros, el aspecto del Universo se ha modificado en forma notable, al mismo tiempo que se ha ensanchado. No estamos muy lejos de admitir que los alquimistas tenían razón. En todo caso, la idea que, desde hace un siglo, teníamos de los cuerpos simples, se ha modificado fundamentalmente. Las investigaciones iniciadas desde hace unos diez años hacen creer que la materia no está compuesta más que de energía. Hoy día, el átomo de la materia no nos parece un bloque indestructible, sino una especie de sistema solar formado por un núcleo central, cargado de electricidad positiva, alrededor del cual gravitan, a velocidades fantásticas, pequeños corpúsculos cargados de electricidad negativa, que han sido bautizados con el nombre de "electrones".

Los cuerpos no difieren unos de otros sino por la cantidad de electrones contenidos en cada uno de sus átomos. Hay algunos centenares en el átomo de hidrógeno,

algunos millares en el sodio y en el de mercurio. Admitida esta tesis de la constitución de la materia, no hay razón para que no se pueda ensayar el pasar de un cuerpo al otro. El problema que hay que resolver consiste en romper los átomos de un cuerpo, en desintegrarlos hasta el punto de hacer salir de ellos algunos de los electrones que contienen.

¿Es esto posible? Teóricamente sí, puesto que la Naturaleza nos da ejemplos de esta desintegración espontánea. Por sí solo, sin fuerza exterior alguna que obre, el uranio se cambia en thorio, después en radium, después en plomo. Por su parte, el radium se transforma sucesivamente en polonio y en helio puro. Es cierto que el tiempo necesario a estas transmutaciones no es inferior a dos mil años para el radium y sesenta millones de siglos para el uranio. La velocidad de estas transformaciones es inmutable; por lo menos, no conocemos aún medio alguno de acelerarlas o de retardarlas.

En el estado actual de la ciencia, ¿está dentro de lo posible el fabricar oro? Recientemente Edison dió esta sensacional declaración:

"Gracias a uno de mis últimos descubrimientos — la descomposición del plomo, cuerpo que se cree simple, en dos elementos distintos — creo estar en situación de afirmar que se podrá, en un futuro próximo, fabricar industrialmente el oro."

Por esos mismos días otro norteamericano de gran reputación, el profesor Irving Fisher, anunciaba, en el curso de una conferencia en la Escuela de Ciencias Políticas de Londres, que un químico cuyo nombre se mantenía en el más absoluto secreto, había llegado a fabricar oro en el horno eléctrico sirviéndose de un metal vulgar. He aquí una noticia hecha como para emocionar a un mundo arruinado por la más horrible de las guerras. Pero, ¿estamos verdaderamente ante uno de los más extraordinarios milagros de la ciencia moderna? ¿O no es más que una farsa o una esperanza desvanecida como tantas otras?

De todos modos, parece que los viejos alquimistas no perdieron su tiempo en avivar el fuego de sus hornos. No solamente ellos han hecho hacer a la química del oro inmensos progresos, sino que, si no encontraron en el fondo de sus retortas y matraces, el codiciado metal, han contribuido a que se descubra algo más raro y más precioso: una idea fecunda, la idea de que todos los cuerpos están compuestos de una materia única.

Por los Juzgados

Diligencias

Durante las horas que estuvo de guardia el juez del distrito de la Audiencia, don Mariano González Andía, secretario de don José María Florensa, instruyó treinta diligencias. Ingresaron en los calabozos del Palacio de Justicia dos detenidos.

Le sustituyó el del distrito de la Lonja, secretario del señor Sarmiento, al que hoy le relevará el de la Universidad.

La cocaína

En un bar de la calle de Escudillers, una mujer de nacionalidad francesa, llamada Ana André, sufrió una intoxicación por haber ingerido una porción de cocaína, teniendo que ser asistida en una farmacia de la citada calle, pasando después a su domicilio.

Del hecho se dió conocimiento al Juzgado de guardia.

Estafas

El dueño de la pensión Capell ha denunciado a un pupilo por negarse a pagar el hospedaje de varios días, que importa 421 pesetas.

— Don Gabriel Vallés ha denunciado a un comerciante de esta capital, al que acusa de haberle estafado 19,485 pesetas en géneros.

Bruscamente arrojó a la niña sobre un sillón y exclamó con tono brutal:

—¡Aquí está la pilluelal! Hace una hora que duermo en mis brazos. Yo no he quedado para esto, madre. ¡Es preciso buscar una niñera, porque yo no pierdo más el tiempo paseando rapazas!

A pesar de los signos de inteligencia de su madre, Julio no se había dado cuenta de la presencia de Juan y se disponía a lanzar nuevas inyectivas contra la niña.

—Saluda a este caballero, que viene a ver a Graciana—se apresuró a decir la Vaubaron para llamar la atención de su hijo.

—¡Graciana! ¡Graciana!—murmuró Juan.

Y sin preocuparse de Julio, que, comprendiendo que había cometido una grave imprudencia, se apresuraba a desaparecer, Juan se acercó a la niña dormida y la cubrió de ardientes besos.

¡Era la hija de Miceala, la suya, la que muy pronto llevaría su nombre, la que no se separaría ya del lado de su padre!

Y Juan, arrodillado junto al tierno ser, que aun no había despertado, murmuraba frases de infinita ternura.

Con sus ojos azules y rasgados, orlados de pestañas negras, y con sus oscuros rizos, que caían sobre una frente blanca como la leche, estaba la niña tan linda, que Juan se sintió envanecido de haber dado vida a aquel ser.

El padre tenía miedo de despertar a Graciana... Y, sin embargo, habría dado su sangre porque la niña entreabriese sus párpados duante un minuto.

—Duerme, amor mío—dijo, incorporándose—; nosotros vemos por ti y te labramos la felicidad. No tienes que temer nada; tu madre ruega por ti todos los días.

Inmóvil, a algunos pasos de Juan, la Vaubaron no perdía ni una palabra de esta conmovedora escena.

—¿Se va a llevar la, niña?—exclamó la ex comadrona, acercándose a Graciana como para protegerla.

—Confieso que esa era mi intención—murmuró Juan en voz baja—. No he comunicado mi proyecto a la madre de Graciana, porque quería darla una agradable sorpresa. Estaba decidido a llevarla conmigo al país que voy a vivir. Allí la habría confiado a algún alma noble. Pero ahora, que me he convencido de que ninguna otra mujer prodigaría a la niña los solícitos cuidados que usted le prodiga... vacilo en ejecutar mi proyecto.

—Tampoco se la entregaría yo—se apresuró a decir la Vaubaron—. Usted dice que es el padre de la niña; pero eso sería preciso probarlo. Esta es la primera vez que usted viene a ver a Graciana y yo sólo conozco a la madre. Solamente a ella se la entregaré.

—¿Qué hara Andrés cuando al entrar en su morada, creyendo encontrar al ángel amado, halle sólo una cuna vacía? ¿Han pensado ustedes en lo que hará el conde?

Kerven levantó la cabeza. Una inmensa palidez cubría su rostro, surcado de profundas arrugas.

—Ya sabe usted que la muerte de Cayetana nos arruinará a todos—dijo el viejo—. El conde partirá de Plogoff para siembre y la señora de Kernoel, abandonada por su esposo, será tan pobre como nosotros. Y no solamente tendremos que depolar la muerte de esa adorada niña, sino que habremos de huir del castillo de Plogoff, que será vendido.

—¡Yo no quiero que mi hermana sea desgraciada! No quiero que el conde muera desesperado, ni que ustedes se vean obligados a marchar de Plogoff.

—Salve a Cayetana—dijo Ivona.

—Ninguna ciencia humana la salvaría. Yo la sustituiré con otra niña de su misma edad, robusta y sana; por otra niña que, ocupando el lugar de la muerta, se convertirá en hija de los Kernoel.

Ivona y Kerven no comprendieron al pronto.

Inquietos, contemplaban a Morgana, tratando de descifrar este enigma.

La señora de Presles se vió obligada a desarrollar su pensamiento, poniendo los puntos sobre las íes. Kerven se estremeció.

—¿Has comprendido la proposición de la señora de Presles?—preguntó a su mujer—. Otra niña reemplazará a la que va a morir y estaremos todos salvados. El conde será dichoso, porque tú sabes, mujer, que él solamente viva para Cayetana.

Ivona, aterrorizada, se dejó caer sobre una silla, derramando abundantes lágrimas.

Una terrible lucha se libraba en aquella alma. Los principios de honor de toda una vida se rebelaban en esta conciencia, jamás aflormentada por los remordimientos.

Algunos minutos transcurrieron.

—Obre usted como crea conveniente, señora—dijo Kerven—; pero salve al conde y hágale dichoso. ¡Es preciso que mi amo viva!

XI

Aquel mismo día Morgana parla para París.

Después de dejar su maleta en un hotel, la joven tomó un coche y se hizo conducir a la calle de Montorgueil, al establecimiento de vinos de la hermana de Luisita.

Penetró resueltamente en la tienda, preguntando por la antigua doncella de la señora de Presles.

—Mi hermana acaba de regresar de un viaje que ha hecho a Borgoña y se halla muy fatigada. Si la señora pudiese volver mañana...

—Estoy de paso en París y he de partir mañana mismo.

—¿Es muy urgente lo que tiene usted que decirle?

—Muy urgente y muy grave.

—Me inquieta usted, señora. Mi hermana es muy nerviosa y yo no quisiera que usted le dijese nada penoso.

—Tranquícese; mi visita no concierne personalmente a su hermana. Deseo pedirle algunos datos que necesito.

—¿Por qué no le ha dicho usted enseguida, señora?

La tabernera se levantó, penetrando en la trastienda.

Algunos instantes más tarde regresaba con la sonrisa en los labios.

—Sígame, señora; mi hermana la aguarda.

Morgana no se hizo repelir dos veces la invitación; siguió a la tabernera y penetró en la trastienda.

Luisita la aguardaba.

—Señora—dijo la ex criada con tono irónico—, para que usted se haya decidido a venir aquí es preciso que la haya impasado algo muy grave.

—Efectivamente.

—Le ruego que me explique francamente y sin rodeos el objeto de su visita.

—¿Ha escrito usted a la señorita de Presles?

—Eso es cuenta mía.

—La carta de usted no ha llegado a manos de Micaela.

—¿Y sin duda ha caído en poder de usted?

—La he leído.

—¿Entonces ha descubierto todo el negocio?

—Sí, lo sé todo. Hacía ya bastante tiempo que yo conocía

el. Esta perspectiva me trastornó. En primer lugar, porque pierdo los ochenta francos mensuales que me dan por tenerla y después porque esta niña es necesaria a mi vida. Aquí se la quiere como si fuese de la familia.

—¿Va a venir el padre?—preguntó Morgana fríamente.

—Mañana estará aquí; eso sí no viene antes. Es un oficiosillo sin fortuna; un pobre diablo.

No había acabado de pronunciar estas palabras la Vaubaron cuando la campanilla de la puerta sonó violentamente.

—Es Julio, sin duda—dijo la ex comandante, abriendo la ventana para mirar hacia fuera.

—¡Ah! no—agregó después—. Es un caballero a quien nunca he visto. ¡Será el padre de Graciana!

—No quiero encontrarme con ese desconocido—dijo Morgana, levantándose vivamente, inquieta y trastornada—. Ocúltame en alguna parte.

—Entre en la habitación inmediata—dijo la Vaubaron, malhumorada por la visita de Morgana—. Apresúrese, que voy a abrir.

Algunos minutos transcurrieron.

Después la Vaubaron y Juan penetraron en la salita que Morgana acababa de dejar.

El joven estaba pálido. Una impresión de inquietud contrataba su rostro. Nunca había visto a la hija de Micaela, que lo era suya, a la tierna Graciana, a quien adoraba sin conocerla. En este momento solemne su corazón latía precipitadamente y la emoción ahogaba su voz.

—Habrá usted recibido, señora, el anuncio de mi visita—dijo por último Juan, tomando la silla que la Vaubaron le ofrecía.

—Sí, señor.

Con una inquietud que no trataba de disimular, el joven paseaba sus miradas por aquella habitación, donde nada delataba la presencia de una niña.

—¿Se ha sorprendido usted de no encontrar aquí a su hija?—dijo la Vaubaron amablemente—. Tranquícese, caballero. Ha ido a pasear en compañía de mi hijo Julio y antes de media hora estará de regreso. ¡Caramba!—agregó—, no puedo tener niñera... se me paga tan poco.

En aquel mismo instante sonaron pasos y apareció en el jardín un joven de veinte a veintidós años, alto y apuesto, que llevaba en sus brazos una niña dormida.

—Ya están aquí—dijo la Vaubaron.

En efecto, unos instantes después Julio entraba en la sala.

Morgana se había levantado bruscamente. No queriendo escuchar más, pagó su consumación y partió.

—Una más que persigue a Julito—murmuró la camarera—Le deseo mucha suerte y amores duraderos.

Morgana llegó al Marne y bordeó sus orillas durante algún tiempo. Después se introdujo en una callejuela de modestas y pequeñas casas, desembocando en el camino indicado.

Luego de darse cuenta del sitio en que se encontraba, Morgana reconoció la casa indicada por la camarera de la botillería. Entonces se aproximó a una pequeña verja y llamó.

No aguardó mucho tiempo; pronto se oyeron pasos precipitados y una mujer se aproximó a la verja, preguntando con voz temblona:

—¿Qué desea usted, señora?

—Quiero hablar a la señora Vaubaron.

—Yo soy.

Se abrió la verja y Morgana entró.

La Vaubaron cerró enseguida la puerta y, sin pronunciar una palabra, condujo a la visitante hacia el interior de la casita.

Sorprendida, Morgana paseaba en derredor suyo sus miradas algo inquietas.

—Era cierto que vivía allí la hija de Micaela? Ningún grito denunciaba la presencia de una niña; nada indicaba que allí morase un pequeño ser.

—Señora—dijo Morgana, ocupando el asiento que le ofrecía su interlocutora—, voy a ir derecha al asunto. Usted tiene una niña que le confió una joven que dió a luz en esta casa, cuando ejercía usted de comadrona.

—Nunca he sido comadrona—dijo fríamente la Vaubaron, irguiendo su diminuta cabeza.

—Yo lo tenía entendido así.

—Se engañaba usted, señora.

Las dos mujeres se miraban fijamente y la Vaubaron comenzaba a sentirse bajo la dominación de la sugestionadora mirada de Morgana Le Garré.

—¿De qué se trata?—dijo por último Celeste Vaubaron—Me habla usted de una niña que se me confió... Pero ¿qué le importa esa niña y por qué intenta usted arrancarme un secreto de familia que yo no debo divulgar? Aquí se presenta usted, no ya como una desconocida, sino como una enemiga. Estoy segura de que la señora no es amiga de la joven que vivió conmigo bastante tiempo y a quien cuidé como a una princesa. Ya sé que un día u otro me verá obligada a entregar la niña. Mañana su padre vendrá a verla... y quizás se la quiera llevar con

parte de la verdad; pero ignoraba que ejerciese usted contra mi ijastra tan innoble "chantage".

—Llémele como quiera... me es igual.

Y Luisita agregó con voz más dulce:

—¿Los dos mil francos que he encontrado en la capilla los habría puesto usted?

—Sí.

Luisita, con el entrecejo fruncido, reflexionó unos instantes, y al último, dijo con tono seco:

—Usted ha venido porque quiere ver al niño.

—Lo ha adivinado.

—Todo se paga, señora, todo se paga. ¿Cuánto me dará usted si le suministro los datos que necesita?

—Quinientos francos.

—Es una miseria.

—No puedo disponer de más dinero en este momento.

—Déme usted esa cantidad ahora y más tarde veremos.

Morgana entregó a Luisita un billete de quinientos francos, que ésta se apresuró a guardar en un armario.

—La hija de la señorita de Presies—dijo Luisita, aproximándose a Morgana—se halla en Joinville en poder de una nozriza que se llama Vaubaron.

—¿En qué calle habita?

—¡Caramba! No sé tanto. Me es imposible darle más detalles. En Joinville todo el mundo se conoce, y preguntando en cualquier establecimiento...

—Gracias—dijo Morgana, saliendo de la estancia sin saludar. Soía, en la trastienda, Luisita llamó a su hermana.

—Acabo de obtener quinientos francos—dijo la joven—. La señorita de Presies es nuestra gallina de los huevos de oro.

—¿Has dado la dirección de Vaubaron?

—Sí.

—Me parece que has procedido con ligereza. ¡Tal vez esto nos haga perder un buen parroquiano!

—No me llenan a mí el ojo tus parroquianos. La mayor parte de las veces no pagan las consumaciones.

—Luisita...

—Déjame decirte lo que pienso de tus parroquianos, habéndote, al mismo tiempo, de tus negocios y de los míos. Hace diez y ocho meses que te entregué diez mil francos, suma que a la fecha se ha evaporado. No solamente no te produce nada tu comercio, sino que come dinero. Por lo tanto, haces mal en hablar de tus clientes, y en particular de ese Vaubaron, que es un granuja que te corteja.

—Estás loca...

Clara Menard, de más edad que Luisita, era una obesa mujer de unos treinta y cinco años. Después de haber sido durante varios años criada de un tabernero, compró un establecimiento de vinos en la calle de Montorgueil.

—Escucha—dijo Clara, poniéndose en jarras ante su hermana—. Has obrado como una imbecil, vendiendo por quinientos francos lo que valía diez veces, veinte veces más. ¡No entiendes los negocios!

—No se puede pedir lo imposible, querida mía. Yo, que soy un linco para ciertas cosas, he comprendido enseguida que no obtendría ni un céntimo más. Los Presles están casi arruinados. Pero, paciencia; ya llegará el día en que la linda Micaela se case, y no precisamente con su actual galán. Entonces habrá llegado el momento de dar un gran golpe, exigiendo una fuerte suma.

Clara se encogió de hombros.

—¡La fortuna!... ¡El gran golpe!... He aquí muchas palabras que no dicen nada.

Y furiosa, la hermana de Luisita salió a la tienda, donde acababan de entrar algunos parroquianos.

Mientras que esta escena se desarrollaba entre las dos hermanas, Morgana descendía tranquilamente la calle de Montmartré hasta llegar a la Iglesia de San Eustaquio. Allí tomó un fiacre y se hizo conducir a la estación de la Bastilla, donde tomó un billete de primera y subió las escaleras que daban acceso al andén.

—Pronto, pronto, señora—gritó un empleado—, el tren va a partir.

Morgana subió apresuradamente a un compartimento en el instante en que el convoy se ponía en marcha.

Sola y acurrucada en un rincón, la joven comenzó a reflexionar.

La tarea que se había impuesto no era de las más fáciles. Ahora comprendía las dificultades que tendría que vencer para que los Vaubaron le entregasen la niña.

Apoderarse de la criatura por sorpresa habría sido una barbaridad; era, pues, preciso representar una odiosa comedia.

Al salir de la estación de Joinville la señora de Presles penetró en una bohilería y pidió café.

Una camarera se presentó.

Mientras servía la consumación pedida, ésta examinaba atentamente a Morgana.

—La señora no es de este país, ¿verdad?—preguntó la camarera curiosamente.

—No, no soy de Joinville.

—Este es un país muy agradable, señora. Aquí los jóvenes encuentran siempre distracción, especialmente en el verano.

—Veo que ama usted mucho su país—dijo Morgana, llevando a sus labios la taza del café.

—Este no es mi país, señora. He nacido en Montmartre.

—Parisina por los cuatro costados.

—De lo cual me enorgullezco. Nosotros, las parisinas de los arrabales, no tenemos la nariz arremangada, es verdad; pero poseemos una gracia que las otras mujeres nos envidian.

—Convengo en ello.

—¿La señora no es de París?

—No; mi país está más lejos.

—¿Ha venido usted a Joinville a pasear?

—Busco a una persona.

—Quizás yo pueda dar a usted los informes que necesite. Hace ya cinco años que vivo aquí y conozco a todo el mundo—dijo la camarera, pavoneándose.

—Muy bien—dijo Morgana, sacando de su portamonedas una moneda de diez francos—; tome y hablemos.

—Puede usted preguntar.

—¿Conoce a la señora Vaubaron?—preguntó Morgana.

La joven se puso encarnada hasta las orejas y un relámpago de ira brilló en sus ojos.

—¿Si la conozco?... Seguramente que la conozco, como igualmente al bocón de su hijo.

—¿Del cual tendrá usted alguna queja?—preguntó Morgana, riendo.

—Eso es cuenta mía—respondió secamente la camarera. Después, dulcificando su acento, agregó:

—Voy a dar a usted la dirección de esa familia de granujas, mostrándole su guarida.

Y, levantándose vivamente, se acercó a una ventana y descubrió la cortina, diciendo:

—Es aquella casita que se distingue allá abajo, detrás de esa hilera de árboles.

Después, poniéndose en jarras, dijo:

—¿Conocerá usted a Julito, a ese don nadie que corteja a todas las mujeres, para plantarlas sin escrúpulos cuando las ha comprometido? Ahora ese barbido se burla de una tabernera de la calle de Montorgueil, llamada Clara Menard, una mujer sucia que no vale ni cinco céntimos.

Los enemigos de la masonería

La teocracia sacerdotal

EL FRAILE

¿Qué es un fraile? El fraile es un hombre trágico y holgazán que no tiene otra idealidad que la del estómago.

La ociosidad y la gula son las dos celestinas que reclaman el personal encerrado en los conventos.

Salvo las excepciones algo frecuentes de los místicos y fanáticos, enfermos de la voluntad y de la inteligencia, los hombres que se dedican a religiosos, suele ser el egoísmo el móvil que les induce a ello.

Son individuos cobardes que les asusta la lucha digna por la vida, que se encuentra mediante el trabajo cotidiano, auspiado por las facultades de la inteligencia humana.

La necesidad de trabajar durante uno y otro día para ganar dinero, las asperezas de la vida, el contacto con los demás hombres...

Tanto sacrificio horroriza al fraile. Generalmente los frailes son gentes que, aun viviendo en el mundo de los hombres, procurarian darse la misma vida, que ellos llaman buena; una vida metódica y ordenada, sin cavilaciones ni disgustos y con una azumbre bien medida y un buen trozo de ecclna. Son individuos que brotaron para, de una manera o de otra, pasar a tragos esta apereada vida.

El fraile, salvo raras excepciones, no tiene sentimientos religiosos. En este sentir es completamente indiferente. Para él no existe más gloria que el convento, donde tiene comida y vestido, mesa y lecho, sin que tenga que preocuparse de cómo se gana todo aquello.

El voto de castidad poco les molesta, al contrario, les sobra y les estorba, porque sin voto seguirían siendo lo mismo.

Los frailes, por regla general, prefieren la carne de ternera o de cerdo a la carne de mujer. Toda tentación les entra por la boca.

De cómo está retratada la mujer en la conciencia de los frailes lo indica la siguiente bella y frívola poesía escrita por el padre Díaz, de la orden de los trinitarios, titulada "Casos de conciencia".

Convidado a una tertulia
fray Clarín de Fontanal,
le espetó la niña Julia
estos casos de moral.

Diga usted, padre Clarín,
¿el usar polvo y carmín
acaso es grave pecado?

Lo es, sin duda, cuando el m
que se busca, es depravado.
En la generalidad
de las que pintarse veas,
que haya pecado no creas;
pues que la necesidad...
¡pobrecillas! ¡son feas!
Padre, y el ponerse olores
¿puede ser culpa mortal?

Hija, con vanos temores
neclamente te consumes;
puede no ser ni venial,
pues muchas oléis tan mal,
que es fuerza llevéis perfumes.

Hemos dicho que stos versos son de un fraile, aunque sin decirlo se adivina, por la rudeza y grosor que encierran.

¿Conque las mujeres huelen mal? Pues no decimos nada de la pestilencia de algunos frailes, gentuza humana o grasienta y sudorosa.

Y aquí hacemos punto final. En nuestro próximo artículo trataremos del jesuitismo, enemigo de primera magnitud de la Masonería.

LUIS UMBERT,
Presidente del Instituto
Librepensador Benéfico.

UN EPISTOLARIO INTERESANTE

Las cartas de Carlyle a su esposa

En "Fortnightly Review", el cronista Yustin Mac. Carthy examina y comenta la correspondencia de Thomas Carlyle y las Memorias de Yane Welsh, su mujer, anotadas por ella misma. En la última edición de este libro — que es sobre la que Carthy ha hecho su artículo — figuran todas las cartas de amor, cartas verdaderamente íntimas, que se cruzaron entre Carlyle y su mujer antes y después de que fué efectuado el matrimonio.

Hasta ahora este epistolario, realmente interesante, no se ha hecho público. Pladonos los herederos y los editores, desgloraron de la colección de cartas del gran escritor todas aquellas que no tenían importancia literaria o histórica. Creían que la correspondencia escrita sin preocupaciones, sin inquietudes, siendo la pluma dócil al pensamiento, carecía de todo interés y de todo valor. Profesar esta creencia era un error lamentable, que ahora ha sido subanado. La nueva edición se ha completado con las mismas cartas que antes habían sido desgloradas.

Todas ellas están llenas de frases, de pensamientos, y tienen, además, tierna deheadeza y suave encanto. Las acompaña un enorme interés psicológico — nos referimos a las de la primera época, cuando

Carlyle y Yane Welsh eran novios—, porque van mostrando, en perfecta gradación, la influencia profunda que en el fondo ideológico y en la estructura sentimental del gran polígrafo había de ejercer la que luego fué su mujer. Yane Welsh fué una de las pocas mujeres excepcionales. Hija del famoso predicador escocés Edward, fué educada en un ambiente de prócer austeridad, lejos de frivolidades y apartada de recreos y regocijos. De temperamento muy dado al estudio y a la meditación, no le costó trabajo alguno someterse a las rígidas enseñanzas intelectuales que su padre le había impuesto. Así, cuando Carlyle la conoció, era ya una mujer que si no tenía la experiencia de la vida, disfrutaba de la de los libros...

Es muy de tener en cuenta la importancia de la publicación de estos epistolarios íntimos. Ellos son, en muchas ocasiones, los que marcan la trayectoria espiritual de un escritor. Ni aun sus obras ni aun sus propias Memorias, dan la clave de sus inquietudes y de sus contradicciones. Se hace necesario acudir a esas cartas de carácter privado, a esas cartas que fueron escritas sin la preocupación de hacer literatura, y, por lo tanto, exentas de que el pensamiento sienta el agobio del estilo, para explicarse claramente, rotundamente, cuánto de oscilante hubo en las ideas y de cambiante en los sentimientos.

En estas mismas cartas de Carlyle a su novia primero y a su esposa después, se puede hallar la explicación de por qué en este gran escritor se acusan, según las épocas de su vida, temperamentos tan diametralmente opuestos.

Carlyle, que durante su mocedad fué un misántropo — y hasta ahora damos fe a las palabras de Carlyle —, conforme los años le fueron poniendo en comunicación con la vida, se hizo más asequible al trato de gentes.

Con intervención de la policía francesa la de esta capital detiene a los autores de un robo

Hace unos días llegaron a esta capital dos inspectores de policía francesa en busca de varios súbditos de aquella nación, supuestos autores de un importante robo de géneros por valor de 1.500.000 francos, que se suponía se hallaban ocultos en Barcelona.

De acuerdo con la de aquí han detenido a un individuo francés que se supone complicado en el expresado robo. Dicho individuo, que se llama Augusto Gotte, fué detenido en una torre de la calle del Torrente de las Flores, ocupándosele 35.000 francos y 1.875 pesetas. Fué trasladado a la cárcel en espera de que se conceda la extradición para conducirlo a Francia, en donde están también detenidos, en París, otros dos individuos acusados asimismo de participación en el referido robo.

CAPITULO DE MATERIAS

Los discípulos de Caco

Ha ingresado en los plabozos del Palacio de Justicia el sereno de la fonda Merced, Alfonso de Dios Martínez, acusado de haber sustraído a un huésped de la indicada fonda una maleta conteniendo joyas y efectos por valor de unos 900 pesetas.

En una torre de la barriada del Guinardó, habitada por doña María Avia, y aprovechando la ausencia de sus moradores, penetraron los amigos de Caco, llevándose ropas y objetos, no pudiendo precisar la dueña, por momento, el valor de lo sustraído.

Por el dueño de un taller de engastes de piedras preciosas, instalado en la calle del Conde del Asalto, ha sido presentada al Juzgado una denuncia por haberle desaparecido de uno de los cajones del taller, en donde guarda los encargos de las joyerías, un brillante de gran tamaño que tenía que engastarlo en un aro, como solitario.

Supone que el autor de la sustracción es el aprendiz que tiene en el mencionado taller y que hace tres días que no ha comparecido al trabajo.

Don Sixto Jaramillo ha denunciado que le han sustraído de su domicilio una libreta conteniendo 1.300 pesetas, ignorando quién sea el autor.

Se ha dado cuenta al Juzgado del robo efectuado en un quiosco existente en el Parque municipal del Guinardó, consistente en botellitas y latas de conserva por valor de unas 150 pesetas.

Fuó detenido en la calle de Peracamps Apolonio Valero Canuda, de 19 años, conocido como quincenario, quien llevaba una caja conteniendo uva, que se supone procede de algún robo.

Asistieron en el Dispensario de la calle del Rosal al carretero Enrique Besa Martí, de 34 años, que presentaba una herida en la región occipital.

Tal herida se la causaron unos desconocidos en la calle del Marqués del Duero, quienes le arrojaron en la cabeza piedras porque el Besa no dejó que le sustrayesen géneros del carro que guiaba.

A disposición del Juzgado pasó un individuo acusado por José Peiró, de haberle robado de su casa ropas por valor de 350 pesetas.

— La súbana francesa Ivone Robert denunciado la desaparición de un bolso valorado en 1,500 pesetas de su domicilio, Conde del Asalto, 39.
— La dueña de la mercería establecida en la calle de Salmerón, número 201, ha puesto en conocimiento de la policía la desaparición de una caja de medias de seda valorada en mil pesetas.
Los autores no han sido habidos.

Salón de la Moda

Hasta el presente forman la Exposición anexa al Salón de la Moda las siguientes casas:

J. Mercadé, J. Cabot, Masriera y Catteras, Fuset y Grau y J. Buxeda, Joyería y platería; E. Frouchtmann, Bertrán hermanos y La Siberia, pelotería de lujo; J. Grau y compañía y J. Puente, tricot de seda; E. Matacas, sucesores de Garcerio, y Victor Pi, ropa blanca y lencería; E. Meix, impermeables de señora; Valle y E. Puig, peluquería; J. Pérez, bordados; Esteve y compañía, decoración y muebles; J. Trabal y R. García, zapatería; J. Vilagellu, marroquinería; Recort, mercería; Corsetería Francesa, corsés; R. Arenas, fotografía de arte; Guidor, S. A., perfumería; A. Batlle, jardinería de interiores y flores cortadas, y Ribera, bombonería.

Ha quedado contratada una escogida orquesta de salón para acompañar durante el paso de los maniqués.

GACETILLA

En junta general, celebrada por la Sección de Estudios Políticos y Sociales del Ateneo Enciclopédico Popular, quedó elegida la siguiente Directiva:

Presidente, J. Navarro; vicepresidente, Miguel Amorós; secretario, J. Balagué; vicesecretario, Salvador Majó; tesorero, José Majoral; bibliotecario, Narciso Molins; archivero, Joaquín Casals; vocales, J. Tapies y Juan Ripoll.

A partir de hoy estará abierta en el local de la Sociedad Nova Sentó, calle de Enna, número 156, bajos, la Exposición esperantista organizada por dicha entidad.

Es pública y puede visitarse todos los días desde las diez de la mañana a las diez de la noche.

Se clausurará el próximo jueves, día 14.

— Las botellas del **Vichy Catalán** agua mineral natural llevan todos los distintivos con el nombre de la Sociedad Anónima Vichy Catalán.

La apertura del curso de enseñanza del idioma francés organizado por el Comité Regional de la Alianza Francesa, se verificará en la siguiente forma:

Secciones de Barcelona y Graella: en el local de la Escuela Normal de Maestros, Carmen, 45, el lunes, 2 de Octubre, a las siete de la tarde, para las señoritas, y a las nueve, para los caballeros.

Sección mixta de Badalona: en el local de la Unión Patronal, San Pedro, 34, el martes, 3 de Octubre, a las siete de la tarde.

Inmediatamente después del acto, los ejemplares serán repartidos entre sus respectivos profesores.

La matrícula queda abierta en el domicilio social de la Alianza Francesa, Pelayo, número 4, todos los días laborables, de diez a doce de la mañana y de cuatro a siete de la tarde, así como los domingos y días festivos, de diez a doce de la mañana.

Se facilitan informes en la secretaría.

— **Papeles pintados: Arohs, G.**

Para esta noche, a las nueve y media, la Casa de los Italianos (Pasaje de Méndez Vigo, 8), ha organizado una recepción en

honor de los equipos de Italia que han venido a Barcelona para tomar parte en los concursos internacionales de remo.
Queda invitada a esta recepción toda la colonia italiana.

La Asociación Humanitaria Galatrava prestó durante el mes de Agosto próximo pasado 27 servicios entre traslados gratuitos de enfermos pobres a los hospitales y socorros de accidentes en la vía pública.

Frente a su domicilio, calle de Consejo de Ciento, número 86, 2.ª, 2.ª, estaba jugando la niña de diez años Concepción Medina Martínez, con otro niño de su edad, llamado Guillermo.

Este se disgustó por una tontería y con una cuchilla de cortar alfalfa produjo unas heridas en la mano izquierda a su compañera de juego.

Las tres cosas indispensables para la mujer

son: una crema de tocador, polvos de arroz que se adhieran con facilidad y una buena loción para el cutis. Este último producto es, sin duda, el más importante, puesto que es casi imposible servirse de los polvos de arroz de una manera adecuada, sin aplicar de antemano una "base" para su mejor adherencia. Cuando usted lleva prisa, cuando tiene de salir, nada más sencillo que frotarse ligeramente el cutis con una esponjita o un pedazo de tela fina, sobre el cual previamente habrá extendido un poco de **Loción Ozoin**. Esta loción se seca casi instantáneamente y aplicándola una vez por la mañana y cada vez que usted salga embellecerá su cutis y proporcionará a su piel la finura y frescura de la juventud, tan distintas de los rasgos feticiosos que a nadie engañan. La **Loción Ozoin** no tiene rival para los efectos del sol, la rubicundez, y para combatir todas las imperfecciones de la piel. No hay quien la iguale en la forma que proporciona la blancura y suavidad a la piel, ya sea en la cara, cuello, espaldas, brazos y manos, y su eficacia es tan real como su precio es razonable. La **Loción Ozoin**, exquisitamente perfumada, se vende en todas partes al precio de 4'50 pesetas y está preparada en cuatro matices: Blanca, Rosa, Raquel y Natural.
P. S.—Nuestras lectoras automovilistas apreciarán la acción maravillosa de la **Loción Ozoin** suavizando el cutis, después de una excursión ea día de viento o sol.

En su domicilio, pasaje del Reloj, número 2, 3.ª, 2.ª, riñó Encarnación de Panamá Vallé, de 25 años, con una realquillada suya que se llama Pilar.

Encarnación fué quien llevó la peor parte en la contienda.

Ramón Tarias Alsina, de 12 años, jugando en la calle de Consejo de Ciento, número 222, con José Cabré Ranel, de 15, recibió varias heridas incisas en el brazo derecho.

— Los ceniceros más prácticos por su fácil limpieza son los de todo cristal, que, como precio excepcional, se venden a UNA PESETA en las cristalerías de Luis Inglada de la Rambla de las Flores, 8, y Ronda de San Antonio, 5.

Auxillaron en la Casa de Socorro de la calle de Barará a Martín Amorós, de 65 años, que presentaba varias heridas graves que, por no poder articular palabra, se ignoraba cómo se las causó.

Dice que causada de vivir Antonia Rosich Canals, de 62 años, habitante en la calle de San Olegario, número 11, 1.ª, 1.ª, con una navajita se produjo una pequeña herida contusa en la pierna izquierda.

En la cooperativa benéfica La Fraternidad, de la Barceloneta, se inaugurará mañana, por la noche, la temporada teatral, representándose por el cuadro de declamación que dirige Francisco Figuerola la hermosa obra del insigne Guimerá "María Rosa".

De acuerdo con lo propuesto por el Automóvil Club de España, la Dirección general de Obras públicas ha dispuesto que por las Jefaturas se admitan sin reservas, como justificantes para matrícula, a los efectos del cumplimiento de lo dispuesto en el reglamento vigente para la circulación de vehículos con motor mecánico, las certificaciones expedidas por las Aduanas del reino que no llenen los requisitos exigidos por la real orden del ministerio de Hacienda de 29 de Julio último, por haber sido expedidas con anterioridad a esta fecha.

Mañana, a las cuatro de la tarde, se verificará la fiesta de reparto de premios de los Juegos Florales de la Bonanova.

El acto se realizará en el local del Ateneo de San Gervasio.

El Consejo directivo de la Cooperativa de Periodistas para la Construcción de casas baratas ha nombrado para la gestión administrativa en los Centros oficiales de sus múltiples y complejos asuntos al agente en Barcelona, señor Testor.

El Colegio de Médicos de esta provincia pone en conocimiento de los facultativos que ejercen, la ineludible obligación que tienen que hacer constar en las prescripciones que formulan el número de la patente, ya que el farmacéutico que la despacha viene obligado, según real orden del ministerio de la Gobernación, de 29 de Febrero último, hacer constar dicho dato en el libro registro de las recetas.

NEUMÁTICO MICHELIN

SEGUNDA RESAJA DE PRECIOS

a partir del día 5 del corriente Stock F. S. ABADAL, Barcelona.

Un perro callejero mordió en la calle de las Cortes a Antonio Gadiá Gadiá, de diez años.

Ocasiónó erosiones en la rodilla y pierna derecha.

Un sujeto desconocido pegó un puñetazo en la calle del Consulado a Josefa Lasberas, de 39 años, causándole una leve contusión en la frente.

Al apearse de un tranvía de circunvalación en marcha en la Ronda de San Pablo, dióse contra un poste Juan Martí, de 27 años.

Resultó con una fuerte contusión pulmonar y otra abdominal.

En la Facultad de Medicina del Hospital Clínico, la niña de dos años Amparo Rocca Benavente, fué mordida en el ojo derecho por un perro propiedad de doña Evira Esté Perales.

Una tartana guiada por Pablo Junqué Comas, de 24 años, alcanzó en la calle del Comercio a Francisca Hernández Gutiérrez, de 64 años, causándole fuertes contusiones en distintas partes del cuerpo.

Se ha publicado la siguiente disposición:

"Individuos cupo de instrucción que han pasado al de filas por correspondencia cubrir bajas, y cuyo retraso en incorporarse está debidamente justificado, y por cuya causa han de seguir en los Reemplazos la suerte de los de su reemplazo, han de considerarse incorporados en la fecha de concentración de los del cupo de filas de su alistamiento, a los efectos de cubrir

bajas en unidades expedicionarias en Marruecos, en armonía con real orden 23 Junio 1922 (D. O. número 140), no pudiendo considerarse como más moderno, por el hecho de ser llamados para cubrir bajas con fecha posterior a la concentración de los de su año, pues en aquella época, como no eran del cupo de filas, no podían ni ser llamados ni tenían el deber de presentarse, siendo ilógico que la pérdida de su condición del cupo de Instrucción, lleve anexo su inevitable marcha a África cuando la legislación vigente tuvo por norma no fuesen estos individuos a aquellos territorios, ya que la suerte, por razón del número, les eximió del sorteo que en las cajas se efectúa para determinar quién debe servir en aquellos distritos."

Comunican de Pulgarcá que un incendio ha destruido en el pueblo de Gerp el molino y fábrica de harina, suponiéndose que el siniestro fué intencionado, por cuyo motivo la benemérita ha detenido a Juan y Pedro Benet, hijos de la propietaria doña María Angela Porta.

En la Industrial Corcho-Taponer de Palafrugell se declaró un incendio que consumió una importante cantidad de corcho y destruyó parte del edificio y maquinaria, por cuya causa gran número de obreros quedarán temporalmente sin trabajo.

NO MAS FEOS!

La cirugía y la estética

Se acabaron los chirles y cicatrices :: Los cirujanos de la belleza :: ¡Hágame usted una cara bonita!

Del profesor Bokenheiner es un interesante artículo, del que extractamos lo más saliente.

Parece extraño a primera vista que se hable de una estética de la cirugía; pero el cirujano moderno, en aquellas operaciones que modifiquen el aspecto exterior de las personas, no puede limitarse a cortar y rajar, sino que tiene que procurar que el miembro o la parte del cuerpo que haya sufrido la operación no queden desfiguradas. La guerra ha hecho progresar muchísimo esta parte de la cirugía, y gracias a ella, mutilados convertidos en verdaderos monstruos de fealdad han recobrado un aspecto humano.

Mereced a estos progresos, partes de la cara perdidas, como narices, orejas, labios, párpados, no sólo se sustituyen con material humano — los sustitutos antes usados, metal, marfil, etc., se emplean ya poco — sino que las nuevas facciones apenas tienen nada que envidiar a las antiguas... en el caso de que éstas fuesen correctas.

*

Muchas personas temen someterse a operaciones por temor a las cicatrices que luego pueden quedarles. Hoy la cirugía tiene una porción de medios para evitar la huella de la cicatriz o reducirla al menos a un minimum. De una parte, empleando ciertas medidas de la operación y cuidando luego solícitamente la herida, se consiguen cicatrices poco visibles.

Otro procedimiento consiste en procurar que el corte siga el curso de las arrugas que ya existen en la piel. En ocasiones el corte se hace en una parte del cuerpo alejada de la región de la operación propiamente dicha; tal ocurre, verbí gracia, en la esplenectomía para evitar la cicatriz visible en el vientre.

*

Pero en todas estas operaciones el aspecto estético no es sino un aspecto secundario. Hay, en cambio, un grupo de ellas a las que el referido profesor alemán llama cosméticas, en las cuales los fines estéticos son lo principal. Hay muchas gentes que sufren de por vida, por ejemplo, las consecuencias de una nariz deformada. Aparte de las burlas que los poseedores de tales deformidades tienen que soportar, pueden constituir graves inconvenientes profesionales; piénsese en el caso de una muchacha que quiera dedicarse al teatro, y, más aún, al cine.

Esto aparte de que, como dice muy bien el doctor Bokenheiner, "para personas casaderas de ambos sexos una deformidad, o simplemente la falta de un encanto físico, constituye a menudo un obstáculo". Por todo ello se explica que en Norte-América haya ya hace mucho tiempo "doctores de estética" o calólogos, que tampoco faltan en Alemania.

*

Realmente, leyendo al doctor Bokenheiner se saca la consecuencia de que si en el mundo hay personas feas es por una tozudez inexplicable, quizás por elerto masoquismo inconsciente. Donde se ha hecho mayores progresos, naturalmente, es en la cirugía del rostro, que es donde las deformidades resaltan más. ¡No más feos! Las orejas demasiado despegadas se aproximan a la cabeza, y si son excesivas de tamaño se reducen alargándolas o redondeándolas, según las necesidades y gustos del paciente. Con las narices se hacen verdaderas filigranas, y ya es sabido que la nariz perfecta es la que menos abunda, y el rasgo que ha dado lugar a más burlas en todas las épocas. Al paciente se le deja la nariz tal como la desea, y como la operación se hace por dentro, no deja huella alguna visible. Las mejillas hundidas se llenan, las arrugas pueden estirarse y alargarse, la papera, tan desagradable, se suprime con el bisturí e igualmente todo género de manchas, verrugas, etc., que afean el rostro. Hace unos años ya con esto quedarían resueltas, especialmente para el sexo femenino, las más graves cuestiones estéticas. Una linda cara era bastante. Pero las nuevas modas, destacantes y desvelantes, han sacado a luz pública encantos que antes quedaban discretamente escondidos, para incitación y alimento de la fantasía. Una preciosa muchacha, por ejemplo, tiene demasiada hundida la cabecita de la clavícula y muy afilado y saliente el hueso. ¡Qué horrible tragedia la del descote! Pues un buen calólogo le rellena la hendidura y ya puede lucir tranquilamente la espléndida pechuguita. En cuanto al vientre pronunciado, es sencillísimo hacerlo desaparecer y no menos sencillo enderezar piernas torcidas y adelgazar tobillos excesivamente gruesos. Se abren magníficas perspectivas a esta estética quirúrgica. Ya tenemos un arte nuevo que añadir a la lista de las Bellas Artes, y un tipo de médico-artista, mezcla de cirujano y escultor. Terrible competencia les espera a los pintores y los escultores, pues en vez de encargarnos retratos en lienzo o bustos en mármol, buscaremos un calólogo que nos haga el busto en nuestra propia piel. Una cara griega, egipcia, inglesa, según el gusto de cada cual y las exigencias de la moda.

Comercio y finanzas

BOLSA DE MADRID

Interior contado, 71'80; Amortizable 4 por 100, 86'50; Amortizable 5 por 100, 96'50; Exterior, 87'30; Banco de España, 350; Banco del Río de la Plata, 223; Tabacos, 258; Azucareras preferentes, 67'50; Nortes, 335; Alicantes, 338; Francos, 50'40 Libras, 28'78.

Chaves y Puigbert, S. en C.

Banca — Valores — Cambio
Rambla Centro, 6.—Teléfono 1231 A.

Marítimas

NOTICIAS

Terminada la descarga en el muelle de Poniente de las 7,000 cajas de gasolina que de Cádiz condujo el vapor "Nuria", ha pasado al muelle de Barcelona para dejar las 635 toneladas de carga general que conduce procedente de Nueva York.

— Limpio de fondos ha bajado del dique flotante el vapor "Poeta Arolas".

— El vapor sueco "Hispania" ha comenzado a descargar en el muelle de Barcelona las 300 toneladas de carga que ha traído de Estocolmo y Gottenburgo, entre la que figuran 138 cajas de material telefónico, 23 cajas de acero, 45 de maquinaria, 280 de hierro, 14 de seda artificial, 75 de limpiadores, 840 balas de madera y 667 bultos de papel.

— Ha sido cambiado de fondeadero el vapor correo "Cataluña", de la Compañía Trasatlántica, pasando del muelle de Barcelona al de Baleares, donde embarcará las mercancías que tiene dispuestas para Fernando Póo.

— Son esperados en breve en nuestro puerto los vapores italiano "Marco Aurelio" e ingleses "Volsella" y "Cano", este último con objeto de repostarse de combustible líquido en el pontón "Euplectela".

— Con 300 y 250 pasajeros procedentes de Valencia y Cartagena, respectivamente, llegaron los vapores "Canalejas" y "Tintoré", atracando al muelle de España. Dichos buques trajeron además importantes partidas de carga general.

— Procedente de Calcuta, con escalas en Colombo, Suez, Port-Said y Génova, ha entrado en nuestro puerto el vapor inglés "Halywell" con abundante carga general, fondeando en el muelle de San Beltrán.

MOVIMIENTO DEL PUERTO

Septiembre, 8.—Embarcaciones llegadas hoy De Cartagena, vapor "Tintoré", con cargogeneral y 250 pasajeros.

De Ibiza, pallebot "Juan Marl", con corteza y algarrobas.

De la mar, vapor "Santa Rosa", con pescado.

De Mahón, goleta "Estrella", con efectos.

De Las Palmas, vapor "Polar", con cargogeneral.

De Galería, bergantín goleta italiano "Carlo Andrea F.", con carbón.

De Sevilla y escalas, vapor "Cabo San Vicente", con cargo general y seis pasajeros.

De Mahón, vapor correo "Balear", con cargogeneral y 21 pasajeros.

De Gandía, vapor "Comercio", con cargogeneral y 16 pasajeros.

De Ibiza, vapor correo "Isleño", con cargogeneral y 11 pasajeros.

De Calcuta y escalas, vapor inglés "Holywell", con cargogeneral.

De San Feliu, goleta "Comercio", con efectos.

Salidas.

Vapor noruego "Older" para Valencia.

Vapor noruego "Heim" para ídem.

Bergantín goleta italiano "Beppino P." para Bastia.

Vapor yugo-eslavo "Dubrovnick" para Gravosa.

Vapor "Madrid" para Aguilas.

Vapor "Cabo Prior" para Bilbao.

Yate francés "Volligeur" para la mar.

Vapor correo "Isleño" para Ibiza.

Vapor correo "Rey Jaime I" para Palma.

ANUNCIOS

SEÑORAS:

Para el pelo blanco,
anexas enfermeda-
y como atrigente
y antiséptico

ARCILLA ACETICA DE BUROW

C. Aragón núm. 225
Barcelona
Teléfono G. 15-43



Condenados á la inmovilidad...

años y años en un sillón ó en la cama, millares de gotosos y reumáticos han logrado volver á la vida activa que creían perdida para siempre. Maravillosas curan se han logrado con el agua mineralizada que uno mismo se prepara en el acto con los

LITHINÉS del D' GUSTIN

Gracias á sus propiedades curativas esta agua mineralizada forma un tratamiento racional y económico que asegura la mejor defensa del organismo contra las enfermedades causadas por el ácido úrico:

**Reumatismos :: Gota :: Piedra
Lumbago :: Ciática :: Artritis**

Depositarlo Generales : DALMAU OLIVERES
14, Paseo de la Industria, BARCELONA.

Con una caja de 12 paquetes
puede obtenerse 12 litros de
agua mineral. - Precio :

Depositarlo general : DALMAU OLIVERES Paseo de la Industria, 14 BARCELONA



SANGRE PURA, RICA Y NUEVA

SE CONSIGUE GRACIAS AL MARAVILLOSO DESCUBRIMIENTO DE LAS
Píldoras depurativas del Dr. Solvré

Medicamento especial para la curación cómoda, rápida y eficaz de la sífilis (avaricosis), eczemas, herpes, úlceras varicosas (llagas a las piernas), erupciones escrofulosas, cristinas, acné, urticaria, etc., enfermedades que tienen por causa humores, vicios e infecciones de la sangre de origen sífilítico, artrítico, escrofuloso y tóxico ultravioleta. El Doctor Solvré ha dado a su Depurativo la forma

de Píldoras, porque los jarabes, jarabes, Elixires y todos los depurativos líquidos están compuestos de alcohol, vinos fuertes y jarabes concentrados que disminuyen la acción depurativa, estropean el estómago, fatigan los riñones y debilitan todo el organismo. A las Píldoras depurativas del Dr. Solvré, resultan el depurativo ideal: cómodo y agradable de tomar, digestivo y reconstituyente general, regeneran, enriquecen y renuevan la sangre, aumentando además todas las energías del organismo; limpian la piel y resuelven rápidamente todas las úlceras, llagas, granos, forúnculos, supuraciones, caída del cabello, inflamaciones en general, casi siempre reliquias de una juventud viciosa ó agitada, o algunas veces herencia de padres poco escrupulosos, quedando la piel limpia y regenerada, el cabello brillante y espeso, no dejando en el organismo huella del pasado.

Excepcionalmente puede aplicarse la Pomada del Dr. Solvré, que calma al momento la inflamación y abrevia el tratamiento de las manifestaciones morbosas de la piel.
AGENTE EXCLUSIVO: Hijo de José Vidal y Ribes (Soc. G.), Mercaderes, 21, Barcelona. Venta Madrid: Cayago, Arsenal, 9. Barcelona: Egus, Embaja de las Flores, 14 y principales farmacias de España, Portugal y América.

AVISOS

CURACION

de las enfermedades crónicas sin drogas. Tratamiento Naturista y Magnético. Consultorio especial en Hospitalet Telesia, 67, los miércoles y sábados de 4 a 6 tarde. A 5 minutos con el tren.
Precios módicos.

Srta. Juvenita Casarín con calle de los ASUNTOS y ENCARROS serios. Tallers, 10, 1.º Sr. Badia.

Casas comerciales

Aceptamos la venta de mercancías a comisión. Personal competente expreso para esta sección — (omisiones y reimpresiones). Oficinas: A Romero - Plaza Teatro 6. De 4 a 8.

Chauffeurs

Enseñanza rápida y económica. Doy lecciones día y noche. Práctica mecánica. Tantarantana, 2.

El Depilatorio d'Horline



disuelve los vellos como el agua disuelve la sal

El polvo depilatorio d'Horline es:

INOFENSIVO No perjudica, no causa inflamaciones, ni rajece. Al contrario de muchos productos que son corrosivos y provocan la salida de erupciones, puede ser usado por las personas de piel mas delicada, sin necesitar crema despues de la aplicacion.

ACTIVO Devitaliza los vellos, penetra hasta las raices que vuelven atrofiadas y asi se obtiene pronto una depilacion permanente. Tres minutos de aplicacion bastan para obtener la caída del vello importante.

CIENTIFICO preparado por químicos, conforme a las descubiertas mas recientes de la ciencia moderna y recomendado por el cuerpo medico para su acción suavizante y su conservación ilimitada.

AGRADABLE no despidе mal olor, procura una sensación de bienestar y de limpieza, suprimiendo los desodorantes. Imprime a la parte depilada una blancura y suavidad incomparables.

PARA TODAS Este depilatorio frances es conocido en todas las partes del mundo, preferido por las actrices, los institutos de belleza mas famosos y los cirujanos para ciertas operaciones delicadas.

PRODUITS D'HORLINE, 23, Avenue Trudaine, PARIS. — Los productos d'Horline se venden en todas las buenas droguerías. Depilatorio Ptas: 6. — AGUA FINOLINE (tintura progresiva) 6. — Polvo 4. — Crema 2.50. — SAMBEL (comprimidos de bay-rum para el estómago) 6. — Depósito general en España: Dolmas Olivares, BARCELONA.

CEDULAS

Documentos y certificados de todas clases. Asuntos matrimoniales Asuntos militares, etc. Carmen. 15, 1.º - Teléfono 4340 - A

Al público

Nosotros tenemos gastados CIENTO MIL Duros, anunciando estas oficinas, lo que podrá darle a usted idea de si somos acreedores a su confianza; y como nos han de considerar, antes de calificarnos como unos AGENCIEROS CUALQUIERA en estas oficinas no nos dedicamos a alquilar pisos ni a colocar criadas. Nosotros perseguimos el chaufage, competencia y seriedad. Oficinas: A. Romero. — Plaza del Teatro, 6. — Consultas: de 4 a 8.

Detective español

A. Romero. — Plaza Teatro, 6, Barcelona. — Canax de averiguar y comprobar oficialmente cuanto a Vd. interese, por difícil que ello sea y en cualquier parte del mundo. Referencias de primer orden prueban mi pericia y competencia demostrada de muchos años Consultas de 4 a 8.

De interés

Para certificados y documentos de todas las oficinas del mundo, Para instrucciones sobre pasaportes, pasajes. Para resolver en un cualquier asunto difícil y complicado, consulte a las antiguas oficinas **A. Romero**. Plaza Teatro, 6, de 4 a 8. No nos dedicamos a alquilar pisos ni colocar criadas. Mucha seriedad en nuestras operaciones.

A los quintos

Los que sirven y deseen acogerse a los beneficios sobre profugos, pueden legalmente irse en su trámite licenciados. Esto es legal y ya lo ha publicado toda la Prensa de España. Consultas: A. Romeo. Plaza Teatro, 6. De 4 a 8.

Sección Jurídica

Reclamación ante el Tribunal Industrial. Consultas sobre accidentes. Asuntos judiciales en general. Dirigirse a antiguas oficinas **A. Romero** Plaza Teatro, 6. Jurisconsultos autorizados en ejercicio. Consultas de 4 a 8.

PROFUGOS

El que quiera legalizar su situación y servir al Ejército debe consultarlo con **A. Romero**, personalmente. Plaza Teatro, 6. de 4 a 8. — Mucha seriedad en todas mis operaciones.

CONSULTA para OBREROS enfermos de **VENEREO** SÍFILIS PURGACIONES ORINA S. PABLO, 10. — De 10 a 12 y 5 a 9. — 1 pta.

Escuela americana

de chauffeurs, Marqués del Duero, 188, Garage. Lecciones sueltas a 4 pesetas. Vendo camión U. S. A., ca. moneta 15 ter. y carrocería camioneta.

VIAS URINARIAS

CLINICA DEL DR. GIMISO **Bambá-Llano Sojueria, 3** VENEREO - SIFILIS - HTAL! Cura rápida y sin dolor. Consulta de 9 a 1 mañana y de 5 a 9 tarde Económica para forasteros y obreros

CURACION PERF. GOTA DE LA

SIFILIS 606 Aplicación del **PURGACIONES** GOTA MILITAR, ULCERAS, etc. en 10 a 12 días. — Dirigirse al Ambiguo CONSULTORIO CLINICO **Bambá Ganalejas, 13** — De 10 a 1 y 5 a 9. — Consulta 6 ptas. — Especial 10 Obreros 2 ptas. — Festivos de 10 a 12

APOPLEJIA (Parálisis) — PARALISIS —

Angina de pecho, Vozes prematura y demás enfermedades originadas por la Arteriosclerosis e Hipertensión, se curan de un modo perfecto y radical y se evitan por completo tomando

RUOL

Los síntomas precusores de estas enfermedades: dolores de cabeza, ramba o calambres, zumbidos de oídos, falta de tacto, hormigueos, vahidos (desmayos), modorra, ganas frecuentes de dormir, pérdida de la memoria, irritabilidad de carácter, congestiones, hemorragias, varices, dolores en la espalda, debilidad, etc., desaparecen con rapidez usando **Ruol**. Es recomendado por eminencias médicas de varios países; suprime el peligro de ser víctima de una muerte repentina; no perjudica por prolongado que sea su uso; sus resultados prodigiosos se manifiestan a las primeras dosis, continuando la mejoría hasta el total restablecimiento y lográndose con el mismo una existencia larga con una salud envidiable.

VENTA: **Begala**, Rambla de las Flores, 14, Barcelona, y principales farmacias de España, Portugal y América.

MAQUINA ROTATIVA

Se vende, apropiada para editores o periódicos de pequeño tamaño, capaz hasta 48 páginas de 157 por 112 milímetros. Está en muy buen estado y puede verse funcionar. Razón Calle Escudillers Blancs, número 3, bis, bajos.

Debilidad sexual

Reinventa años de éxito de la renombrada **Pomada Fortificante de Rodríguez de los Rios**. Es inofensiva y produce efecto maravilloso a la primera fricción, constituyendo verdadera cura contra todas las enfermedades contagiosas, por cuyo motivo debe ser empleada también por personas que gocen de buena salud. 10 pesetas bote. en todas las principales farmacias y droguerías de España. Por mayor: **E. Durán**, a en C. Tetuan, 9 y 11, MADRID. En Barcelona: Vda. S. Alsina, Pasaje del Crédito, número 4.

EMPLEOS y colocaciones

Corredor vinos para domilios, muy práctico, falta. Montaña, 56 bis. Clot.

ALTAN MAQUINISTAS para coser pañuelos "vora foradada". Calle de Aurora, número 11, 2º 2º.

Planchadora Falta oficiala. — Pasaje de Serrallima, 10. - Pueblo Seco (continuación Bisco de Garay.)

Corredor de vinos a comisión, bien relacionado en la plaza para el detall, falta. Calle Montaña, 56 bis. — Clot.

Modista Falta medio oficiala y aprendizas adelantadas. Aribau, 88. 4.º, 1.º

Oficial sastre, hace falta en la plaza para el detall, falta. Calle Aribau, número 22.

Modista Oficiales y medio oficialas, faltan. Calle Pizarro, M. 3.º, 2.º. Barceloneta

Casa TORRES PELAYO, 24, TIENDA

Se necesitan oficialas destajistas, para chaqueta y vestidos de fantasía

Floristas faltan oficialas, medio oficialas y aprendizas. Obrador, 6. 4.º, 2.º taller.

FALTAN medio oficialas y aprendizas de gorras. Grados, 1 y 3. 4.º, 2.º

Modas R. Plá de Vilá

PELAYO 43, 1º 2º. Falta una buena montadora para sombreros trabajo todo el año.

Trabajo

se ofrece a muchachos de 14 a 16 años. Razón: Pluvía. Pueblo Nuevo Fábrica de vidrios.

Cajas cartón

Faltan oficiales. Bruch, 28.

Muchachas

de 15 a 18 años ganando enseguida faltan. Mallorca, 291, bajos.

Falta mecánico electricista para motores y calefacción. Fábrica de Géneros de Punto. Padre Gallifa, 15. - Sans. Se necesitan dos caballeros a dormir. - León, 18. 1.º, 1.º

Falta muchacho de 14 a 15 años. - Consejo de Cientos, número 187, broncisteria.

Oficial zapatero, falta para zapatos charol, forma bebé. Valencia, 153. 3.º, 1.º

Modista Se necesitan oficiales. - Rambla Cataluña, 58. 3.º, 2.º

Pantalonera Falta aprendiz. Calle Massanet, número 5. 3.º

MUJER

de media edad, busca casa para hacer buenas de 7 mañana a 5 tarde, tiene referencias. Razón: Rambla Cataluña, número 112.

Falta buena maquinista para dentro. - Conde del Asalto, 43, zapatería.

Necesitamos maquinista para máquina de hacer oníes, y mujeres para el mismo trabajo a mano. Deu y Maurer, Borrall, 167.

Monederos piel. Faltan oficiales, medio oficiales y aprendizas. Jovellanos, 3. 1.º, 2.º

Falta chica que sepa envolver caramelos. Calle Jaime-Giralt, número 51. 4.º, 2.º

Gastro. Casa Serda. Falta oficial y aprendiz. Asalto, 46. 4.º, 2.º

Faltan chicas para coser a máquina con motor y repasadoras. Alta S. Pedro, 1. 1.º, 1.º

Casa Torres

PELAYO, 24. TIENDA
Se necesitan aprendizas modistas, ganando.

Hebillas

Faltan oficiales bien retribuidas. - Call, 18. 2.º

VENTAS

Ventas y traspasos de establecimientos

Gera, 51
esquina
Ronda
S. Pablo
Teléfono 699 A



LA CASA MAS ANTIGUA E IMPORTANTE

Discos

«La voz de su amor» a 2y 5 pts.
TALLERS, núm. 16.

VENDO ESTANTERIA con diez barriles. Paseo Cruz Cubierta, 15.

AMBULANTES

Tijeras, navajas bolsillo y afeitar, peines, máquinas cortar cabello, bisutería, etc. - RECH CONDAL, N.º 2 baratísimo.

Jacas navarras han llegado hoy dos vagones. Villarreal, núm. 123, S. Barber.

Pequeña imprenta se vende toda nueva por 5 500 pesetas. Razón: Enja de San Pedro, 18

Fonógrafo

con 10 discos de dos caras doy en 80 pts. Margarit 46, 1.º, 3.º P. Seco.

GRAMOFON

Vendo por 100 Pts., regalo 10 piezas y una caja de agujas. Verlo y oírlo es comprarlo. - Tallers, 16.

¡HOMBRES!
CON ESTAJERINQUILLA Y TURO
URETRINE
SE CURAN EN 8 A 12 DIAS LA GOTA Militar
sea cualquiera el tiempo que se padezca, y
BLENNORRAGIA - PURGACIONES -
POR REBELDES QUE SEAN
PRECIO 14.50
FARMACIA
INGLESA
San PABLO, 18
BARCELONA
LO MAS PERFECTO ALIVIO INMEDIATO

Revendedores

Medias y calcetines más barato que en fábrica. Rech Condal, 2.

TRASPASOS de ESTABLECIMIENTOS
ABARCA HERMANOS

Ronda de San Antonio, número 62

GRAMOFON

Vendo por 100 pts. Regalo 10 piezas y una caja de agujas. ¡Ojo! No comprar sin verlo. TALLERS, número 16.

PELAYO, 36

bajos

PARA LIQUIDAR LAS JOYAS que se compran diariamente a joyeros y a particulares se ha abierto este establecimiento donde podrán comprar los que tengan interés en adquirir alhajas lo baratísimas que son.

El personal es el de la Rambla de Estudios, número 11, joyería.

Sarna

Córrese en 10 minutos con Sulfato Caballero. Asalto, 86, farmacia. Barcelona

SASTRES

Botones tirantes cambiables a pesetas 3.25 gruesa. Rech Condal, 2.

FONOGRAFOS

Discos última novedad

Pianos

Auto-Pianos

Rollos

Música

Casa Barriento, 5. A.

Ribau, 54-Carmen, 25

Bicicleta vendo. Provenza, 310, portería, junto a Claris.

ALMACENES DE MUSICA

NEW-PHONO

Ancha, 35 y 37 BARCELONA

Precios increíbles

FONOGRAFOS garantizados 70

PIANOS garantizados y cuerdas cruzadas a ptas. 1,500

Auto-Pianos 88 notas 1,000

Rollos de 88 y 65 notas a ptas. 3

Rollos para eléctricos a pesetas 6

Armoniums - Guitarras - Lauds

Banourrias - Mandolinas - Bajos

Violines - Cellos - Bajos

Y otros instrumentos de viento de todas clases.

Especialidad en Jazz-Band, accesorios y reparaciones.

Comprar sin antes visitar estos almacenes.

ESTABLECIMIENTOS Y TIENDAS

disponibles de todas clases y precios. La casa que realiza las operaciones con más rapidez y reserva.

Creixell y Cia. Borrall, 47, principal

Granería céntrica, vende al por mayor y detall, por ret, vde. mercado Boquería, se

Des mesas cedon por 300 pts. gan con buena vivienda, se cede

Tienda de por 100 ds. poco alquiler, travesía calle Hospital, para cualquier negocio, cede,

Tienda bien situado, se vende a plazos, verdadera oport. de verduras y frutas, 30 ds.

Tienda calón día, vde. por 300 ds. en buen sitio, se vde. por

Taberna 4,000 pesetas.

Bar y casa comidas en Gracia, vde. por asuntos familia, es ganga.

Tienda en Gracia, con vivienda, 12 ds. alq. se cede por 150 ds.

Tienda de comestibles acreditada y céntrica, por no pod. at. v.

Disponibles otros sin anunciar. Antes de comprar o vender visitar Borrall, 47, pral. de 10 a 1 y de 3 a 8.

Bar de ocasión

en Gracia, de gran despacho. - Razón: Ciegos Boquería, 8.

Bicicleta vendo. Provenza, 310, portería, junto a Claris.

ALQUILERES

Se alquila tienda para auto o moto y habitación sola para dormir. Calle Piqué. - Razón: Cabanas, número 27.

Bonita habitación para un joven o dos amigos a todo estar. Calle Salvá, número 15, principal, 2.º

Habitación para señorita cederé con o sin asistencia. Conde Asalto, 80. 1.º, 2.º

LOCAL

Planta baja, 22 caballos fuerza eléctrica, para alquilar. Tapias, 16.

Cedo habit. con o sin asist. p. Sra. O mot. part. Asa. to. 52. 2.º, 1.º

Deseo un obrero solo dormir con informes. Cadena, 17. 4.º, 2.º

PISO

Cambiaré piso 20 pts. mensual es próximo calle Hospital, por otro 100 pts. no importa sitio. Razón: San Pablo, 83, entresuelo.

TRASPASO

En 15 días 43 traspasos efectuados de pisos y tiendas por la agencia barcelonesa. Si deseais traspasar el vuestro acudid hoy mismo. San Pablo, 83, entresuelo.

PISOS

HAY DISPONIBLE Traspaso piso primero en Pueblo Seco, 5 habitaciones, renta 60 pesetas. Otro Paseo de Gracia, 62 pesetas. Traspaso por 8,500 pesetas. Otro calle Ribau, 7,500 pesetas. Razón: San Pablo, 83, entresuelo.

Habitación

Hay disponible con derecho a cocina de todos precios. - Calle de San Pablo, 83, entresuelo.

HUÉSPEDES

Se admitirán 1 ó 2 jóvenes a todo estar. Riera Malla, número 69, 1.º G.

Pensión económica. Abonos semanales a 16 pts. Toda pensión 21 pts. Tapinería, 53 Bar Garrido.

DESEO 2 JOVENES a todo estar. Económico Principe Viana, 18. 1.º 3.º

Vda. desea huésped o cede habit. inv. dep. R. Tallers, 30, 1.º 5.º Badía

PERDIDAS

Extraviado el resguardo número 79,810, correspondiente a las iniciales R. T. R. contra la Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Barcelona se expedirá duplicado de no reclamarse dentro de 15 días en la Sucursal número 1 (Padre) calle del Hospital, números 149 a 156.

SIRVIENTES

Cocineras, camareras y criadas se colocarán sin pagar adelantado. Rda. S. Antonio, 88, El Molino

SERVICIO TELEGRÁFICO Y TELEFÓNICO

MADRID Y PROVINCIAS

(DE NUESTROS CORRESPONSALES)

Tranquilidad oficial

Madrid, 8.

El ministro de la Gobernación no tenía hoy noticias que comunicar a los representantes de la Prensa.

—En toda España—ha dicho—reina tranquilidad.

Ha añadido que había visitado al jefe del Gobierno, el cual sale esta noche para San Sebastián.

Hinchando el perro

Madrid, 8.

El artículo de fondo de hoy de "El Imparcial" se titula "Frente a los desmanes separatistas":

Empleza censurando que con el pretexto de tributar un homenaje al conde de Casanova se produzcan disturbios en la vía pública y se repartian proclamas por todo Cataluña de marcado sabor sedicioso, sin que por esto se castigue o a lo sumo sufra el castigo algún pelagatos.

"Reconocemos—dice—que esos libelos son fanfarronadas, de las que nadie responde; pero no se puede el Poder público cruzar de brazos dejando el camino libre a los encizajadores.

Por una inhibición sistemática del Poder público, la obra del separatismo ha llegado al punto presente. A la labor constante de los cultivadores de la discordia, labor pública y secreta, no se ha opuesto ni se opone hoy una defensiva.

A diario vemos a la Mancomunidad ensañarse en la obra de desespañolización y ni aun a esto se acude. ¿Pues qué? ¿Cosaría tanto trabajo hacerla cumplir la ley para que rindiera cuentas y demostrara ante todos de tal manera lo que son los apóstoles del centralismo barcelonés?

Allí hay unos cuantos políticos siempre en campaña contra la integridad nacional. ¿Por qué callarles los negocios en que están, cuando es público y notorio que a veces los traen entre manos?

Fíjese bien el público en la lista de los señores que trabajan en la repulsiva empresa de la divisoria entre Cataluña y las demás regiones españolas. ¿Cuántos son? Veinte, treinta, cuarenta? Pues bien; ¿no suman algunos millares los servidores del Estado que están en las cuatro provincias catalanas? ¿Cómo se utiliza tan formidable elemento de contra-propaganda?

Madrid, este Madrid tan aborrecido de los fanáticos de la Ramba, procura tener contentos al señor Cambó y a sus amigos, como si les sirvieran para maldita de Dios la cosa. Todo lo hecho para tapar la boca al regionalismo ha servido para que éste creara grupos de exaltados y para que esos núcleos, prescindiendo de los de la Lliga, convirtieran en dogma lo que la Lliga predica por Cataluña cuando sus hombres quieren ser ministros o tienen interés en que el Poder central les arregle algún negocio. Esa obra del señor Cambó, es la que luego en proclamas aboga por un franco separatismo.

Ante todo: ¿se va a seguir contemporizando con el señor Cambó, responsable directo de lo que ocurre hoy? Hay que dudar de que esté en su mano poner freno a las demasías de esos exaltados. Estos hallarán adeptos en las masas, como los hallan todas las teorías extremas, y el señor Cambó no podrá convencerlos.

Los gobernantes deben pensar en esto y

no cruzarse de brazos. Hay que oponer una política a la de aquellos que desordenan a Cataluña, sean circunstanciales, como los de la Lliga, sean como esos otros señores que han salido de ella. Los Gobiernos siguen una política sin duda muy cómoda en este asunto y por eso frente a las propagandas de los desorganizadores no aparece ninguna obra contraria positiva. Es decir, hay la que ejerce la Unión Monárquica; pero tampoco puede decirse que los Gobiernos la asistan con su apoyo moral. Más bien vemos a ratos que el favor oficial ampara a los catalanistas contra las justas aspiraciones de sus contrarios.

Se impone un cambio resuelto. De lo contrario, esas proclamas que hoy corren por Cataluña pueden ser indicio de muy graves dolores."

EL CONFLICTO DEL RAMO DE MADERA

Madrid, 8.

En el ministerio del Trabajo han facilitado hoy la siguiente nota oficiosa:

"Como, sin culpa de nadie, pero con daño evidente de la exactitud, no han sido fielmente interpretadas las manifestaciones hechas en días pasados a los periodistas por el subsecretario del Trabajo en relación con la intervención oficial en el lock-out de la madera, a fin de evitar tergiversaciones lamentables cuanto se relacione con dicha intervención oficial será en lo sucesivo facilitado a la Prensa mediante notas oficiales.

El gobernador no había comunicado, al recibir hoy a los periodistas el subsecretario, noticia alguna relacionada con el mencionado conflicto obrero."

El sitio de Fraga

Madrid, 8.

"El Debate" invita al ministro del Trabajo a intervenir en el pleito teatral, pues el corazón que va tomando hace augurar un inminente y gravísimo conflicto.

Asegura que la Sociedad de empresarios recibe adhesiones de toda España y agrega:

"Anteayer decía el gerente de la Asociación de empresarios que el único obstáculo que impide llegar a un acuerdo es la existencia de amenazas profetizadas por la otra parte. Retirando éstas, no veía ningún punto sobre el cual no pudiese llegarse a la avenencia.

Un periódico atribuye al presidente del Sindicato de actores las siguientes palabras: Estimo este conflicto como una tempestad en un vaso de agua. No es que no tenga gravedad. Es que soy tan optimista sobre la posibilidad de una solución que el buen deseo y la buena fe en todos bastaría para la concordia: un diálogo de quince minutos.

Según manifestaciones del señor Meana, los boicots declarados son 16 al señor Fraga y cinco a diversos empresarios por incumplimiento de contrato.

"El Liberal" también solicita la intervención del Gobierno en el pleito teatral y agrega:

"Y al intervenir la representación gubernamental debería ser su principal cuidado examinar la parte que toca también al Poder público, mirando en estas andanzas de la cuestión de teatros el aspecto de tantas contribuciones, gabelas, impuestos y socialistas del Fisco que mira al pleito teatral como filón explotable y no como manifestación espiritual que debe ser respetada y protegida."

El Metropolitano

Madrid, 8.

La Compañía del Metropolitano de Madrid tiene actualmente en explotación cinco mil metros de vía desde Atocha a Cuatro Caminos y el movimiento de viajeros arroja los siguientes resultados:

Primer semestre del año 1920: 6.617.042 viajeros. Idem de 1921: 10.540.107. Idem de 1922: 15.465.175.

En la próxima primavera se inaugurará la prolongación de Atocha al Puente de Vallecas, que completará un recorrido de 7.700 metros en toda la línea de Norte a Sur.

Al mismo tiempo continúan los trabajos de la línea Este a Oeste, a lo largo de la calle de Alcalá, en el trozo de la Puerta del Sol hasta el Banco de España y van a empezar los de su prolongación por la mencionada calle hasta Las Ventas, en una longitud total de cuatro kilómetros, que se confía abrir al público en la primavera de 1924.

Las obras subterráneas que se hacen en la Puerta del Sol permitirán pasar de una línea a otra a los viajeros que lleven billete de correspondencia, sin necesidad de salir a la superficie.

En la línea de la calle de Alcalá habrá ocho estaciones, siendo la última la de Las Ventas.

En esta última se dispondrá de un acceso muy amplio para las necesidades de la nueva plaza de toros monumental y se establecerá a la hora de comienzo y fin de corrida un servicio de trenes expresos, cada dos minutos, sin parada en las estaciones intermedias, y de una capacidad de 600 viajeros por tren, que invertirá en el recorrido total Ventas-Sol-Ventas, seis minutos.

Para producir la fuerza motriz en las épocas de estiaje de los ríos se instalará en el Pacífico una central térmica de tres mil kilowatts.

La «Gaceta»

Madrid, 8.

La «Gaceta» publica las siguientes disposiciones:

De la Presidencia del Consejo.—Real orden disponiendo se den las gracias a la Cámara de Comercio y a su presidente por la labor tan meritoria que han realizado en la organización y distribución de la correspondencia mercantil con motivo de la disolución del Cuerpo de Correos.

De Gracia y Justicia.—Real orden disponiendo se amplie hasta el 12 del corriente mes el plazo para la presentación de instancias y documentos para las oposiciones al cuerpo de Prisiones.

De Hacienda.—Real orden disponiendo queden en suspenso los efectos de la real orden fecha 10 de Marzo último en cuanto a los marchamos y marcas de las llantas, cubiertas y cámaras de aire que se importen en la Península, las que seguirán despachándose en la misma forma que hasta hoy venía haciéndose.

LOS TRANSPORTES POSTALES

Madrid, 8.

Para la organización de los transportes postales se ha fijado hoy en el Palacio de Comunicaciones un aviso llamando a los ambulantes de categoría inferior a la de jefe y a los opositores sin plaza.

Movimiento bursátil

Madrid, 8.
Los fondos públicos acusan flojedad, perdiendo el Interior 20 céntimos al quedar a 71'80.
Los Tesoros y Cédulas hipotecarias están ostentados.
Los valores de crédito e industriales, encañados. Las acciones ferroviarias acentúan su flojedad y pierden los Alcantres 3'25 pesetas, y los Nortés a fin de mes, una. Los Tranvías también acusan descenso de 0'75 por 100.
Los francos y las libras se cotizan en baja de 35 y cinco céntimos, respectivamente. Los marcos no varían y los dólares suben cinco céntimos y medio.

SOCIEDAD DE AUTORES

Madrid, 8.
Se ha constituido la Unión de Autores Liricos y Dramáticos, bajo la presidencia del maestro don Pablo Luna.
La Directiva ha quedado constituida por los señores Avevilla, Grajales, Portillo, Fernández del Villar, Romero, Romeo y los maestros Fuentes, Brú, Millán y Camarero.
Se ha acordado que salga en el expreso de esta tarde para Barcelona, a fin de constituir allí la sección de Cataluña, don Manuel Merino.

DE LA CONFERENCIA DE BERNA

Madrid, 8.
El señor Alcalá Zamora estuvo hoy en el ministerio de la Guerra, con el propósito de ver al presidente del Consejo de ministros y darle cuenta de los asuntos tratados en la Conferencia de Berna.

EL TIEMPO

Madrid, 8.
Las temperaturas registradas hoy en Madrid son las siguientes:
Máxima a la sombra, 30 grados. Mínima a la sombra, 12'3. Máxima al sol, 30'6 grados.

LOS MADEREROS

Madrid, 8.
Un representante del Instituto de Reformas Sociales ha visitado las oficinas del Sindicato de la madera para recoger algunas noticias acerca del conflicto planteado.
Ha sido recibido por los obreros, que le han facilitado los datos que solicitaba.
Una persona que en la Confederación Patronal tiene un cargo de importancia dijo: —Si esta lucha la ganasen los obreros, Madrid sería un nuevo campo de acción para los sindicalistas. La lucha que está planteada tiene por eso una importancia suma: Que renuncien los obreros a todos sus derechos y se entreguen maniatados a la organización sindicalista.

DECOMISO

Madrid, 8.
El alcalde, como delegado de los mercados y como consecuencia de la inspección realizada en el día de hoy, en las plazas de los Mostenses y de la Cebada, ha decomisado 555 kilos de pescado y 193 de fruta que encontró en malas condiciones para el consumo.

REGRESO

Madrid, 8.
Ha regresado a Madrid, después de haber asistido a las fiestas del centenario de Juan Sebastián Elcano, el ministro de Marina.

EL PRESIDENTE AL NORTE

Madrid, 8.
Ha salido esta noche para San Sebastián el presidente del Consejo, señor Sánchez Guerra, al que acompañan su hija y un ayudante.
Ha sido despedido en la estación por representaciones del Gobierno y amigos particulares.

Hemeroteca municipal

Madrid, 8.
La hemeroteca municipal es cada día más visitada por el público.
Puede calcularse en 150 lectores los que diariamente acuden a consultar sus "fondos" y 300 periódicos y revistas extranjeras a que está suscrita la hemeroteca.
Recientemente se ha aumentado el "fondo" con una colección de la "Gaceta de Madrid" desde el número 1 a la actualidad.
Asimismo cuenta este centro cultural con dos colecciones muy completas del "Diario Oficial de Avisos" de Madrid, "Boletín Oficial" de la provincia de Madrid y "Diario de Sesiones de las Cortes de Cádiz".
Se han adquirido también importantes publicaciones antiguas extranjeras y españolas, y puede calcularse en cinco mil el número de volúmenes que la hemeroteca tiene a disposición de los lectores.

HOMOGENEOS Y HETEROGENEOS

Madrid, 8.
"Heraldo" le dice a "La Epoca" que no necesita esforzarse en criticar la labor de los Gobiernos heterogéneos.
El señor Maura no resolvió el problema de Marruecos, pero tampoco lo ha resuelto el señor Sánchez Guerra.
Estima superficial la discusión de si los Gobiernos han de ser homogéneos o heterogéneos; lo importante es ir al fondo de las cosas.
"La Acción" comenta el artículo de anoche de "La Epoca", y no cree que esté inspirado por el señor Sánchez Guerra, pues implicaría una falta de formalidad que no puede atribuir al jefe del Gobierno, ya que éste hizo gestiones cerca de los señores La Cierva, conde de la Montera y Goicoechea para llegar a una concentración conservadora.
El señor Maura desea ir a una concentración de fuerzas reivindicadoras y dignificadoras para que el Poder público salga de la postración en que se encuentra.
¿Cómo era lo que deseaba el señor Sánchez Guerra?
Porque si no era una cosa así, no era concentración, y si era eso, el camino y las voluntades están frescos para llegar al acuerdo.
Considera que Maura ha hecho lo más que ha podido en favor del Gobierno callando sobre el conflicto postal, porque aun cuando los periódicos vienen hablando de normalidad y dicen al país lo que no es verdad, el hecho cierto es que no hay nada normalizado, ni las cartas llegan, ni los giros se hacen, ni existe la menor seguridad en el servicio de comunicaciones. El Gobierno no se puede quejar del auxilio que en estos últimos tiempos le ha prestado el maurismo.
El regocijo que "La Libertad" muestra por el artículo de anoche de "La Epoca" significa, a juicio de "La Acción", que lo de la concentración conservadora que fraguaba el señor Sánchez Guerra era un entretenimiento para pasar el rato hasta que llegara la hora de entregar el Poder a las izquierdas, reanudando así el sistema de los partidos turnantes.

EL PARTIDO CONSERVADOR

Madrid, 8.
"Diario Universal" dice que después de las declaraciones del señor Maura y del autorizado artículo que anoche publicó "La Epoca", nadie considerará por ahora ni en mucho tiempo posible una conjunción o concepción armónica de las derechas políticas con el Gobierno.
Considera colocado al señor La Cierva equidistante de ambos, pero más inclinado al señor Maura que al señor Sánchez Guerra, aunque ahora se cuide de no hacer ostensible su actitud, pensando quizás en la necesidad de no proporcionar nuevos éxitos a las izquierdas.
Con todo esto cree que el Gobierno sufrirá duro quebranto, pues aunque hoy reúne una fuerza parlamentaria superior que las otras dos fracciones conservadoras juntas, las amalgamas que se producen al calor de

la "Gaceta" se quebrantaron con el frío de la oposición.
No se ufane "La Epoca" — agrega — al hablar en nombre del partido conservador, pues pronto quizás veremos como los que hoy aparecen silenciosos hablarán claramente, y dentro de las derechas hay figuras como Sanchez de Toca, Allendesalazar, Burgos Mazo y otras que muy bien pudieran no estar conformes con el rompimiento de azuche.

El Escorial en peligro

Madrid, 8.
"La Correspondencia de España", en una información que publica sobre el monasterio de El Escorial, dice que a causa de goteras corren peligro de hundirse los techos de la basílica.
Agrega que de los techos inmediatos a la cúpula y altar mayor y de las paredes del muro han desaparecido ya por efecto de la humedad figuras enteras de las pintadas por Jordán, y que se observan grandes grietas.
Interrogado un emleado del monasterio ha dicho que obedece a una gran nevada de hace tres años, pero que se han sacado fotografías para poder restaurar todas las figuras.
Advierte la información que durante la guerra mundial, cuando subieron los precios de los metales, en algunos edificios antiguos fueron sustituidas las cubiertas de la techumbre, que eran planchas de plomo de dos centímetros de espesor, por planchas de zinc, más baratas que el plomo, pero más oxidables.
Expone el temor de que haya podido hacerse eso en El Escorial, e invita al Gobierno a que haga una amplia investigación técnica para remediar el mal.

LA GENIAL ACTRIZ

Madrid, 8.
El Ayuntamiento ha aprobado la lista de la compañía del teatro Español, en el que mañana podrá debutar Margarita Xirgu.

Taurinas

EN MADRID

Con mediana entrada se ha verificado esta tarde una novillada en la que se lidiaron reses de Palha, que resultaron grandes bravas.
Primero.—Gavira lancea valiente. Intenta banderillear, pero sólo consigue poner medios pares.
Con la muleta está valentón y deja media caída. El toro se echa después de 15 intentos de desoabella.
Segundo.—Andaluz veroniquea, siendo aplaudido.
Con la muleta empieza bien, pero luego se descompone, y se deshace de su enemigo con media caída.
Tercero.—Carralafuente hace una faena por la cara. Tira un mandoble y luego una entera en buen sitio.
Cuarto.—Gavira es aplaudido lanceando por el vientre, sin más consecuencias que el susto. Arranca desde corto y agarra media superior, siendo derribado. (Ovación.)
Quinto.—Andaluz administra cinco buenas verónicas. Con la muleta está medroso y termina degollando al toro.
Sexto.—Carralafuente da unos matanzos y mata de un pinchazo y una pescuecera.

EN MURCIA

Se lidian seis toros de doña Carmen de Federico.
Primero.—Sánchez Mejías veroniquea y es atropellado.
Regular con la muleta, sufriendo un achuchón. Se deshace del bicho de un pinchazo y una caída.
Segundo.—Marcial Lalanda hace una faena de alifoy tira a acabar. Un pinchazo, pero diendo el trapo, y un descabello.
Tercero.—Barajas, con la muleta, tira

una faena movida. Echándose fuera atiza un pinchazo y el toro escupe el estoque; otro igual, y una estocada delantera mala. Por último, un volapié y descabella.

Cuarto.—Mejías muletea valiente y atropellado. Media estocada baja. (División de opiniones.)

Sánchez Mejías se retira a la enfermería). Quinto. Lalanda con la muleta empieza con un paseo ayudado, se descompone y hay palmitas chungonas.

En tablas da una estocada para salir del paso.

Sexto. Barajas empieza la faena con un pase en redondo, pero se descompone y sigue mal.

Termina de un bajonazo. A Sánchez Mejías se le apreció en la enfermería ansiedad respiratoria a consecuencia de un palotazo y contusiones de segundo grado en la región intercostal derecha. Las lesiones son de pronóstico leve.

España en Africa

EL CAPITAN JORDAN

Madrid, 8.

Larache.—Nuevos detalles del desfaleco de 1.050.000 pesetas, dicen que el capitán Jordán escribió días pasados una carta citando en su domicilio al comandante jefe administrativo señor Rentrubada. Este acudió a la cita y el capitán Jordán el dijo que había enviado la consignación a Cádiz, importante 1.050.000 pesetas y que si no daba parte pediría enseguida la licencia.

El jefe le requirió para que le acompañara en calidad de arrestado y el capitán se negó a seguirle.

Entonces el jefe dió parte al teniente coronel jefe de intendencia y éste lo hizo al comandante general.

El general Sanjurjo dispuso seguidamente que el teniente coronel de artillería don Luis Lombarte instruyera las oportunas diligencias como juez especial.

Se dice que ha sido nombrado otro juez para este mismo asunto, el coronel de cazadores don Manuel González, pues se asegura que el capitán Jordán ha hecho graves acusaciones sobre irregularidades administrativas.

Al director general de Orden público se le ha pedido que disponga las gestiones necesarias cerca de la familia del capitán Jordán, aunque se cree que el dinero no ha salido de Larache.

El capitán Jordán ha quedado preso en la guardia de la Comandancia general de esa plaza.

MANIFESTACIONES DEL GENERAL LOSADA

"El Sol" publica una entrevista con el nuevo comandante general de Melilla, general Losada.

Dice éste que se someterá a la orientación del Gobierno, a menos que una cuestión de principios se lo vedara.

Estima que el problema de Marruecos hay que resolverlo con un sistema mixto de protectorado civil y de acción militar. Hay que someter todas las cabilas a la autoridad del jefe, por las buenas o por las malas.

En las cabilas sometidas hay que organizar su vida, respetando sus costumbres y sus leyes.

El protectorado debe extenderse a toda la zona asignada a España por los tratados internacionales. Reducir nuestra acción a la costa sólo, sería ineficaz.

Respecto a la constitución de un ejército colonial, dice que hacen falta núcleos peninsulares que constituyan una garantía de disciplina y de lealtad.

Pero hay que tender a la reducción del tiempo de permanencia en filas para que se reduzca también el tributo personal que se presta por los soldados que van a Marruecos. Y esto no sólo ha de venir por la reorganización de las dos comandancias, desde el punto de vista militar, dejando una sola división bien completa en cada zona, en vez de grandes contingentes innecesarios, sino que ha de derivar de una reforma general del ejército en España.

Una de las consecuencias de la guerra europea ha sido la de que por la mayor parte de los países se haya aceptado el criterio de la reducción del tiempo de servicio militar activo. Es de creer que también en España se acepte este criterio y se reduzcan a dos años la permanencia en filas.

Logrado esto y reorganizado el ejército con un número de divisiones que pudiera ser de 18 (nueve en pie de guerra y nueve en cuadro), podría tenerse al cupo de instrucción cuatro meses completos en activo, llevándolo a grandes campos de maniobras y entrenamiento, y durante los ocho meses restantes dedicar a la oficialidad a un estudio intenso.

Este sistema suprimiría los soldados de cuota y modificaría esencialmente la actual organización militar.

UNA ANOMALIA

Una Comisión de madres de sargentos y cabos de cuota de los reemplazos de 1920 y 1921, ha visitado las Redacciones de los periódicos para rogar a éstos que soliciten del Gobierno una aclaración a una disposición reciente que ordena sean relevados los cabos y sargentos de los citados reemplazos pertenecientes al cupo ordinario que sirven en Africa por otros más modernos que lleven el mismo tiempo en filas.

Han hecho observar que no se ha dictado esta disposición para los sargentos y cabos de cuota que se encuentran en las mismas condiciones, resultando ello una anomalía para los que están acogidos a lo que ordena el capítulo XX de la ley de reclutamiento.

EL EXPEDIENTE PICASSO

Ya están terminadas las copias de todos los documentos que integran el expediente instruido por el general Picasso para esclarecer las causas del derrumbamiento de la Comandancia de Melilla.

Algunos diputados de los que forman la Comisión parlamentaria que ha de informar en él, ya lo tienen en su poder para estudio.

EL RESCATE DE LOS CAUTIVOS

Dice "Informaciones":

"Quiénes afirman estar bien informados aseguran que el rescate de los cautivos, merced a gestiones de la Comisión que preside el señor Cerezo, que lleva una larga temporada de permanencia en Melilla, y del P. Revilla, que está en Alhucemas, será un acontecimiento próximo.

La Comisión, por mediación del P. Revilla, logró ponerse al habla con Abd-el-Krim, y éste ofreció entregar los cautivos mediante no ya la entrega de los cuatro millones de que se hablara muchas veces, sino sólo la promesa de que los reciba avalados por un acaudalado minero bilbaíno de su confianza.

Como este señor, que estaba ausente de España, ha aceptado la intervención que le pide el cabecilla moro, el rescate se da como seguro e inmediato.

DECLARACIONES DE BAJAS

Son declarados bajas en el ejército los siguientes jefes y oficiales desaparecidos en los sucesos de Julio de 1921:

Coronel, Francisco Manella Corrales, del regimiento cazadores de Alcántara.

Teniente coronel, Tomás Berrocoso Planas, del regimiento de cazadores de Alcántara, ascendiendo después de su desaparición.

Comandante, Jesús Villar Albarado, de las tropas de policía indígena de Melilla.

Capitanes, Arturo Vallenilla Espinal, del regimiento de cazadores de Alcántara; Ramón Arce Iradier, del mismo; Mario Fernández Tejada, del mismo.

Tenientes, Basilio Zalama Miguel, de las tropas de policía indígena de Melilla; Urbano Prieto García, de las mismas; José Arcos Cuadra, del regimiento cazadores de Alcántara; Ramón León Font de Mora, del mismo; Román del Campo, del mismo; Gerardo García Castaño, del mismo; Luis Pas-

tué Casto, del mismo; Francisco Climent Pérez, del mismo.

Alféreces, Rafael Souza Souza, del regimiento cazadores de Alcántara; Fernando Díaz de la Guardia y Velázquez, del mismo.

EL PARTE NOCTURNO

El parte de Guerra facilitado esta noche dice así:

"El alto comisario de España en Marruecos participa a este ministerio lo siguiente: Sin novedad en los territorios de Ceuta-Tetuán.

En el de Larache se celebró zoco del Jemis de Beni Aros, con gran animación, concurriendo gentes de todas las cabilas no ocupadas, dándose cumplimiento a lo ordenado de concurrir sin armamento.

También se celebró el zoco el Jemis de Buyadlan, asistiendo mucha gente del monte que ha hecho muchas transacciones.

En el territorio de Melilla, fuerzas de policía de la décima mía, destacada en Dar-Azaefud, sostuvieron tiroteo con el enemigo, teniendo éste un muerto.

Ayer se efectuó sin novedad convoy a Azib de Midar, así como demostración sobre Beni-Tieb, sin observar enemigos ni sufrir fuego de sus cañones.

Se han arrojado bombas en Beni-Buyabi, Beni-Melul y cañonero del frente de Dar Quedani y Tugun, haciéndose en estos últimos sitios fuego de ametralladoras.

Parece ser que los Gueznayas han roto las hostilidades con los de Ulad-Aisa, partidarios de Abd-el-Krim, llevando ya dos días de fuego y hablando muertos y heridos por ambas partes.

En Azib de Midar continúan las presentaciones y las gentes de Beni-Tusin y Tafereit van deponiendo su actitud y empiezan a traer frutos y artículos a nuestras posiciones.

El comandante general de Melilla me dice que en el día de ayer, debido a gestiones hechas por la mía de policía de Dar Drius, ha sido rescatado, y gratuitamente, el fajín que perteneció al general Fernández Silvestre. Lo digo a V. E. para su conocimiento, significándole que he ordenado al comandante general de Melilla lo ponga a disposición de la familia de dicho general."

A MELILLA

Esta noche ha salido para Málaga, donde embarcará para Melilla, el nuevo comandante general de aquel territorio, general Losada.

A despedirle a la estación han acudido el subsecretario del ministerio de la Guerra y muchos oficiales.

EL P. REVILLA : SUSPENSION COMENTADA.

Melilla, 8.

Se reciben noticias en la plaza asegurando que el P. Revilla ha desembarcado en Axdir.

Se comenta la suspensión de un convoy de víveres y agua para los prisioneros que debió haber partido ayer.

Congreso odontológico

Madrid, 8.

En el Congreso de Odontología fué leída una memoria acerca del tema "Fistula de origen dentario", por la señorita Landete, que escuchó el Congreso con mucha atención.

La señorita Landete fué muy felicitada. Después se discutieron los siguientes temas.

"Un caso de anoclusión", por el señor Alonso; "La hemorragia en odontología", por el señor Domínguez; "Tratamiento de las odontitis", del señor Alcolea, y otras.

El Congreso, reunido bajo la presidencia del señor Landete, aprobó el informe por la Comisión de Enseñanza, de acuerdo con el informe dado por la Escuela de Odontología sometido con anterioridad al Congreso a la aprobación del Gobierno.

En dicho informe se establecen tres cursos en la especialidad y tres cursos en la Facultad de Medicina.

El informe emitido por la Comisión de

Legislación se acordó discutirlo en la próxima asamblea.

Se acordó que la próxima Asamblea nacional de Odontología se celebre en Zaragoza, tratando especialmente del intrusismo.

En esta Asamblea se discutirá el informe de la Comisión de Legislación cuyas conclusiones ha hecho suyas el Congreso nacional.

El Congreso Internacional ha terminado sus tareas.

Se ha concedido un premio al doctor Mornery de Londres, por su trabajo acerca de la Histología dentaria y ha acordado celebrar la próxima reunión en París el año próximo.

Hoy se ha celebrado un banquete en honor del doctor Aguilar.

El doctor Landete en un discurso ha realizado con frases de simpatía la modestia del homenajeado y ofreció la comida diciendo que los extranjeros que asistían eran considerados como maestros honorarios, y rindiendo culto al maestro de todos.

De provincias Donostiarras

San Sebastián, 8.

El ministro de Estado ha desmentido que tenga intención de ir a Madrid para tratar de las negociaciones con Inglaterra respecto al tratado comercial entre los dos países. No irá a la corte hasta después del regreso del presidente.

El ministro de Holanda ha ofrecido un almuerzo al ministro de Estado.

El comandante del acorazado "París" ha recibido contraorden autorizándole a permanecer aquí hasta el próximo domingo.

Los marineros asistirán a la corrida de toros.

Un timo

Granada, 8.

Un individuo que se hacía pasar por director de una Compañía de casas baratas, establecida en Madrid, consiguió que se suscribieran por cantidades de importancia numerosas personas de esta capital y pueblos de la provincia.

Uno de los imponentes le reclamó anteayer la devolución del dinero, y como no se lo entregara lo denunció a la policía.

Después de detenerle fué puesto en libertad porque de Madrid no respondían a los informes solicitados, pero llegaron éstos y se le ha vuelto a detener.

Se llama Manuel Monroy García. Se le han encontrado pólizas de operaciones realizadas que ascienden a 200,000 pesetas.

CAMBO EN GALICIA

Santiago, 8.

Se encuentra en esta población en calidad de turista el ex ministro don Francisco Cambó, quien ha visitado los monumentos más notables.

Interrogado por algunos periodistas y amigos, se ha negado en absoluto a hablar de política.

LA REDENCION DE LOS FOROS

Vigo, 8.

En Cangas se ha celebrado un mitin contra los foros, asistiendo más de dos mil labradores.

Entre los oradores figuraba el diputado señor Portela.

Se acordó pedir al Gobierno la inmediata redención de los foros.

LAS GUARNICIONES PORTUGUESAS

Vigo, 8.

Comunican de Lisboa que las autoridades están muy preocupadas a causa de la propaganda disolvente que se viene observando en los cuarteles de la capital y en

los de las guarniciones de las plazas fronterizas.

Se han adoptado severas medidas.

AVIADOR FRANCES

Alicante, 8.

Precedente de París ha llegado a esta población el aviador francés señor Patoiler, que hace el recorrido aéreo París-Alicante-Casablanca-Túnez-Nápoles-París y que se propone recorrer una distancia de 6,000 kilómetros en 63 horas.

El aparato invirtió en la ruta París-Alicante 6 horas y 40 minutos.

EXTRANJERO

De la Agencia Itavas y de nuestros corresponsales especiales

El desastre griego

EL GENERALISIMO PRISIONERO

Atenas, 8.

Se confirma y se ha hecho pública la noticia de la captura por los kemalistas del recién nombrado generalísimo de las fuerzas griegas del Asia Menor, Trikupsis.

Ha sido nombrado para sustituirle el general Politmenakos, el cual ha dirigido una orden del día al ejército recomendando serenidad y disciplina.

EL AVANCE TURCO : BOTIN CONSIDERABLE.

Adana, 8.

Los turcos se dirigen hacia Esmirna, ocupando todas las poblaciones que encuentran al paso, entre ellas Berhama.

Según los datos llegados hasta ahora, el botín cogido a los griegos es de 700 cañones, 950 camiones, 11 aeroplanos y más de 2,000 ametralladoras.

MAS PRISIONEROS

Angora, 8.

El día de la captura del generalísimo griego los turcos hicieron doce mil prisioneros más. El generalísimo, en unión de otros generales y oficiales de su Estado Mayor, fueron hechos también prisioneros, por Mustafá Kemal Pachá.

DIMISION DEL GABINETE HELENICO.

Atenas, 8.

Ha dimitido el Ministerio griego.

HONORES AL VENCIDO

Angora, 8.

Las tropas griegas que ocupaban Aracheir intentaron en vano organizar la resistencia cuando ya estaban cercadas por completo.

El día 2 por la mañana, al convencerse de que la situación era desesperada, el generalísimo Trikupsis fué al cuartel general turco, siendo recibido por Mustafá Kemal, el cual, al ver la acción del jefe griego de entregarle la espada, le rogó que la conservara y ordenó que le fueran rendidos los honores dignos de su alta categoría de generalísimo.

EL REY CONSTANTINO

Atenas, 8.

Ha sido desmentido el rumor relativo a la desaparición del rey Constantino.

LA BATALLA DE ANATOLIA

París, 8.

Comunican de Constantinopla que la Prensa de aquella capital publica extensas informaciones sobre la batalla de Anatolia.

Casi todos los periódicos hacen constar que la causa inicial del desastre helénico ha sido la misma que cuando la batalla de

Acompaña al aviador el teniente observador señor Bacza. Después de un brev descanso el aparato siguió el viaje.

UN SELLO

Santander, 8.

Ha llegado a esta capital el doctor inglés Arthur Liumpton.

Ha visitado varias redacciones de periódicos y ha hablado en ellas de su útil y originalísimo proyecto, que consiste en la creación de un sello de cinco céntimos para cartas, tarjetas postales, paquetes postales y billetes de la lotería, y cuyo producto sería destinado a los soldados españoles.

Sakaria, que tuvo lugar durante el verano anterior: el desconocimiento sistemático del valor del adversario.

Un periódico hace observar que los oficiales aliados que residen en Constantinopla y que están al corriente de lo que pasa en Anatolia, opinan que el alto mando kemalista ha procedido según todas las reglas del arte napoleónico: concentración de una poderosa artillería sobre un punto determinado, fuego violento, ataque de infantería y ampliación del éxito por la caballería. Gracias a esta táctica el generalísimo turco ha podido tomar en dos días la posición que protegían Afium-Karahissar.

Como se sabe, el frente helénico fué hundido en un sector de cuarenta kilómetros.

Al producirse la confusión en el sector roto, dos brigadas de caballería destruyeron los flancos.

La batalla desarrollóse en la siguiente forma:

El alto mando griego no dió importancia a la concentración enemiga. Esto permitió acumular numerosa artillería. La batalla empezó con un diluvio persistente de hierro y fuego sobre las posiciones griegas. Poco después de esta formidable preparación de artillería, que devastó las fortificaciones helénicas, la infantería kemalista salió de sus posiciones en grandes masas compactas. La infantería avanzaba en un frente de cuarenta kilómetros, exactamente la misma extensión bombardeada por la artillería. Fueron empleadas en este ataque diez divisiones. Los turcos avanzaron sin tirar un sólo tiro. El fuego de la artillería griega y de la fusilería y ametralladoras hizo muchas bajas en la masa turca, que, a pesar de esto, continuó serena su marcha. Al amanecer los turcos llegaron a las alambradas griegas y entonces se dió la orden de cargar a la bayoneta. El ejército turco, al grito de ¡Allah, Allah!, se lanzó ferozmente sobre las líneas helénicas.

Los griegos huían desordenadamente. Poco tiempo después todo el frente atacado cedía y la caballería completaba la dispersión.

EXCESOS

Atenas, 8.

Los ministros aliados han llamado la atención del Gobierno griego sobre los excesos que cometen las tropas en Asia Menor, excesos que, a juicio de los aliados, podrían ser causa de represalias contra las minorías cristianas.

LA CRISIS GRIEGA

Atenas, 8.

El rey Constantino ha encargado de formar Gobierno al señor Carogeropoulos. Este señor se ha reservado hasta mañana su contestación definitiva.

DIVISIONES ANIQUILADAS

Adana, 8.

Las tropas turcas han aniquilado en las inmediaciones de Kurdis a tres divisiones griegas que pretendían socorrer al ejército griego del Sur, cercado en las proximidades de Uchek. El resto de esas tres divisiones ha sido capturado.

ENCARGO ACEPTADO

Londres, 8.
Telegrafían de Atenas que el señor Cargopoloupos ha aceptado la misión de formar nuevo Gobierno.

LA DESBANDADA

Londres, 8.
Telegrafían de Smirna con fecha de ayer, que el ejército griego ocupa una línea al Este de Salkihli, siendo muy pequeña la esperanza que existe de que se logre detener el movimiento de retirada.

A Smirna llegan constantemente millares de refugiados y de desertores, siendo en la actualidad más de doscientos mil el número de personas sin albergue que hay en la referida población, procedentes de las regiones donde se combate.

En la zona del Norte, el ejército kemalista se encuentra todavía lejos de los núcleos importantes griegos, pero ello no obsta para que las tropas helenas hayan iniciado un movimiento de retirada hacia Panderma y Mondalia.

INTIMACION

Adana, 8.
Se dice que ha sido ocupada por la artillería turca la población de Kasaka.

Comunican de Aldin que el comandante de las vanguardias turcas ha pedido al de las vanguardias griegas que el ejército griego que se encuentra en Smyrna se rinda a los turcos y que éstos entrarán en aquella ciudad para reprimir los desórdenes que se puedan originar.

REFUGIADOS

Atenas, 8.
Han llegado a Pireo, procedentes de Smirna ochocientos refugiados y numerosos funcionarios del alto comisariado helénico.

La cuestión del Sarre

Ginebra, 8.

Al comenzar la sesión de la Asamblea de la Sociedad de Naciones, el señor Balfour hizo declaraciones sobre la cuestión del Sarre, tanto en nombre del Gobierno británico como del Consejo de dicha Sociedad, en el seno del cual representaba a su país.

El señor Balfour, refiriéndose a la propaganda hecha por Alemania en aquella región con motivo del plebiscito, dijo que dicha propaganda es activa, violenta y virulenta.

El orador recordó que en virtud del tratado de Versalles es por virtud del Consejo de la Sociedad de Naciones por el cual deben venir todas las quejas que puedan ser formuladas contra la Administración encargada de gobernar ese país, y pertenece también al Consejo de la referida Sociedad de Naciones el ocuparse de esas quejas.

Cuando la asamblea estime que el Consejo no ha cumplido con su deber o que ha dado pruebas de negligencia en el cumplimiento del mismo, puede pedirle explicaciones, pero hay que tener en cuenta a aquellos que no acuden a los requerimientos que se les hacen y que lanzan acusaciones sin fundamento contra determinadas personalidades.

El orador pidió que no se adopte ninguna resolución, mientras el Consejo no se haya ocupado del asunto.

Así, pues, la propaganda a que se refiere la denuncia no tiene otra finalidad que la de desacreditar al Gobierno del Sarre.

UN DISPARO

París, 8.

Un individuo que pasaba ante el Palacio del Eliseo hizo un disparo de arma de fuego en dirección al edificio, sin causar, afortunadamente, daño a persona alguna.

Este atentado, cuyo autor ha sido inmediatamente detenido, ha llamado poderosamente la atención, porque es sabido de todos que actualmente en el Eliseo no hay nada, por hallarse la mayoría de los ministros en Rambouillet, donde veranea el presidente de la República.

El individuo que hizo un disparo de revolver cerca del Palacio del Eliseo, es un sujeto de nacionalidad persa, estudiante, de los años, llamado Salem.

Declaró que había querido suicidarse; pero en sus manifestaciones se ha notado una gran incoherencia.

SUPUESTA CONSPIRACION

Bucarest, 8.

La Agencia Húngara declara ser tendenciosa la noticia esparcida en el extranjero relativa al descubrimiento de un conspiración.

Añade la Agencia que en los pasillos de la Cámara se comentaba esta noticia en términos vivísimos, y se protestaba airadamente sobre todo, contra el hecho de que no se haya vacilado en mezclar la persona y el prestigio del regente de Hungría en semejante asunto.

LA CARESTIA DE LA VIDA

Mulheim, 8.

A consecuencia de una manifestación organizada por los comunistas para protestar de la carestía de la vida, se originaron colisiones entre manifestantes y la policía de las que resultaron seis heridos.

El orden quedó restablecido.

LA INDEPENDENCIA DEL BRASIL

Río Janeiro, 8.

El presidente de la República, señor Pessoa, ha inaugurado con toda solemnidad la Exposición del centenario de la independencia en presencia de los representantes diplomáticos y de una multitud inmensa.

CONFERENCIA

Londres, 8.

Lloyd George, lord Craig y los seis firmantes del tratado anglo-irlandés han celebrado una detenida conferencia.

UNA PROTESTA

Bucarest, 8.

Según la Prensa, la Pequeña Entente ha acordado protestar ante los aliados contra la inexecución del tratado del Triánón, por parte de Hungría.

REFERENDUM

París, 8.

Según la "Chicago Tribune", el referendun abierto entre los americanos residentes en Europa ha dado una proporción de cinco a uno en pro de la abolición del régimen seco en los Estados Unidos.

EL DOCTOR HECTOR

Ginebra, 8.

La Prensa alemana aprovecha la reunión del Consejo de la Sociedad de las Naciones para intensificar la propaganda que viene realizando contra el régimen observado en el Sarre, de cuya Comisión de gobierno forma parte el doctor Héctor, que no es persona grata a los pangermanistas.

En una de las sesiones del Consejo de la Sociedad de las Naciones uno de los miembros se opuso a que fuera renovado el mandato del doctor Héctor.

Al efecto, se aducía como pretexto para apoyar tal pretensión el hecho de que al traducir un documento dirigido a la población del Sarre por el Consejo de la Sociedad de Naciones, el señor Héctor había desnaturalizado su sentido.

Para a riguroso lo que hubiera de cierto en tal acusación, la traducción fué sometida a un traductor perito y a un juriconsulto, resultando del dictamen emitido por ambos técnicos que el espíritu y la letra del documento traducido se adapta perfectamente al texto original.

En vista de ello, el Consejo de la Sociedad de Naciones acordó renovar el mandato al nombrado señor, por un año todavía.

A pesar de este fracaso, los elementos que tratan de ejercer influencia sobre la Sociedad de Naciones para sus fines políticos de tendencia pangermanista, no han cejado en su empeño y continúan intrigando cuanto pueden.

La situación irlandesa

RUMORES DESMENTIDOS

París, 8.

Despachos recibidos de Dublín desmienten que se haya efectuado la exhumación del cadáver de Griffith y el rumor circulado de que hayan sido detenidos De Valera y Childers por las tropas nacionales.

OPERACIONES EN GRAN ESCALA

Dublín, 8.

Las tropas del Estado libre de Irlanda han comenzado las operaciones en gran escala en la región de Tipperary con objeto de batir a las partidas irregulares que allí se han refugiado.

ACCIDENTE DE AVIACION

Bellinzona, 8.

En el concurso de aviación que se está celebrando tomaba parte el aviador francés Pechard, pilotando un aparato de 300 caballos.

Al realizar una de las pruebas se desprendió una ala del aparato, cayendo violentamente. Pechard ha resultado con heridas gravísimas.

FALLECIMIENTO

París, 8.

La Prensa anuncia el fallecimiento, a la edad de 79 años, del señor Le Bonnan, director de la Academia de Bellas Artes y caballero de la Legión de Honor, que actualmente veraneaba en una posesión suya del departamento del Oise.

MAS DE 2,000 KILOMETROS EN POCO MAS DE CATORCE HORAS

Estrasburgo, 8.

El brigada aviador Perreter ha recorrido en un mismo día el trayecto Estrasburgo-Dijon-Istres-Lyon-Ayord-Dijon-Estrasburgo, raid que representa un total de dos mil doscientos kilómetros, en catorce horas, quince minutos, a la velocidad media de 208 kilómetros por hora.

FUERA DE CONCURSO

Le Bourget, 8.

Durante la prueba para la copa Michelin, el aviador Uget, que había salido ayer a las 1730, se ha visto obligado a aterrizar, teniendo que abandonar el concurso.

MOVIMIENTOS REVOLUCIONARIOS EN RUSIA

Londres, 8.

Telegrafían de Helsingfors a los periódicos dando cuenta de haber estallado un movimiento revolucionario en la Rusia meridional.

Un Consejo formado en Odessa ha proclamado la independencia, según esas noticias, de la Rusia meridional. También se afirma que las tripulaciones de algunos buques de guerra, surtos en el Vistula, se han amotinado.

MOTORISMO

Milán, 8.

El gran premio de motocicletas de la categoría de 500 centímetros cúbicos y recorrido de 400 kilómetros, lo ha ganado el corredor Guesa en tres horas, 57 minutos y 27 segundos.

COMPROBACION

Bruselas, 8.

La encuesta abierta con motivo de los sucesos ocurridos en Oberkassel ha demostrado que uno de los cartuchos encontrados en el lugar en donde fué cometido el asesinato del sargento y del soldado belga, es idéntico a los que usa la policía alemana.

EL MATERIAL DE GUERRA

Ginebra, 8.

La Comisión de la Sociedad de Naciones para la reducción de armamentos, ha aprobado un principio, según el cual, ninguna Sociedad podrá emprender la fabricación ni venta de municiones y material de guerra, sin una autorización especial de su respectivo Gobierno.

Servicio telefónico de madrugada
Asamblea deportiva

Madrid, 9.
En el local social de la Federación Española de football ha empezado hoy la asamblea ordinaria de las Federaciones Regionales.
Abierta la sesión, se ha leído el acta de la última asamblea celebrada en Vigo, empezándose seguidamente la discusión de los diversos asuntos que figuran en la orden del día.
La asamblea continuará sus deliberaciones en días sucesivos.
En la sesión de hoy no se ha tomado ningún acuerdo.

De la región
TARRAGONA

REUS.
Víctima de rápida dolencia ha fallecido el joven don Aurelio Fort, secretario particular del banquero don Evaristo Fábregas, e hijo del antiguo conserje del Centro de Lectura.
El entierro del finado ha revestido los caracteres de una imponente manifestación de duelo.
— Encuéntranse en su período álgido las operaciones de vendimiar. Se han realizado algunos ajustes de vendimia blanca y negra alrededor de 7 pesetas quintal, pero en general los cosecheros se abstienen de vender a dicho precio, que estiman ruinoso, prefiriendo elaborar vino, ya individualmente, ya asociándose al Sindicato agrícola, que ya tiene abiertos sus lagares.
— Durante la finada decena en este matadero se han sacrificado 411 carneros, 48 cabritos, 8 vacas, 5 bueyes, 55 terneras y 83 cerdos.

El asesino

Quando la hubo muerto, de un fuerte golpe con un cubo de plomo, Luis se sintió en una situación molesta. La mujer yacía detrás del mostrador, la cabeza vuelta hacia un lado, una pierna encojada y el cuerpo en una posición ridícula que puso al joven de muy mal humor. E iba a lanzar una exclamación de disgusto cuando sonó el timbre y entró una chiquilla, pidiendo:
— Un ovillo de lana negra, para tejer.
Luis respondió cortésmente:
— Se ha terminado, pero mañana reelabremos una partida.
La chica se fué. La noche caía, ensombreciendo la pequeña tienda de mercería. Se veían todavía las hileras de cartones blancos que llevaban en su centro un botón o una bolita de pasamanería. Luis frotó maquinalmente un fósforo para encender el gas, pero luego, recordando lo ocurrido, arrojó el fósforo al suelo y lo apagó con el pie. El tendero de enfrente encendió de pronto todas las luces y, por contraste, la pequeña mercería pareció quedar sumida en la noche.

De nuevo, Luis se inclinó sobre el mostrador. Con asombro comprobó que su amante estaba aún allí, una pierna encojada y la cabeza vuelta hacia un lado. Además, algo negruzco, un hilo delgado como una mecha de cabellos, corría lentamente sobre la pálida mejilla. El joven recogió los cuarenta y cinco francos que había desafiado tan furiosamente un momento antes, salió, cerró la puerta, se puso la llave en el bolsillo, y se fué.
Durante dos días vivió en una especie de infancia, divirtiéndose, viendo pasar los barcos bajo los puentes del Sena y los escolares por las calles. Como un niño se divertía y se aburría como un niño. No tenía miedo, dormía bien y el día transcurría para él ligeramente, aun cuando matizado con esa agradable impaciencia que se experimenta en los grandes puertos, cuando se halla retenido el pasaje en un trasatlántico.

Al día siguiente del crimen, compró un diario como de costumbre, y leyó: "Una tendera asesinada en la calle X..." Exclamó en voz alta: "¡Ah! ¡Ah!", leyó atentamente la crónica, observó que el crimen, a causa de la existencia "muy retirada" de la víctima, pasaba ya por "misterioso" y dobló el diario. El café que había pedido, se enfriaba. El dependiente del bar frotaba, silvando, el mostrador de zinc y un viejo, cerca suyo, mojaba una tostada en una taza de café con leche.
Luis se levantó, pagó y se dirigió a una estación, donde tomó pasaje para uno de los arrabales. Durante el viaje se hizo la reflexión de que las cosas familiares habían dejado de pronto de serle cercanas e inteligibles. Le pareció que el tren hacía muy poco ruido y que los viajeros movían los labios sin pronunciar ningún ruido.
— ¿Me habré vuelto sordo?
Al descender del tren, compró un diario de la tarde, volvió a leer la misma información que en el diario de la mañana y murmuró fastidiado:

— ¡Dios mío, esto no adelanta nada!
Comió en un pequeño restaurant situado cerca de la estación y procuró informarse allí de la posibilidad de encontrar empleo. Pero hizo esa gestión con cierta repugnancia y experimentó evidente disgusto cuando el fondista le manifestó que un vecino dentista necesitaba un ayudante. Pero, a pesar de la hora avanzada, llamó en casa del dentista, no disintió el sueldo y esa misma noche durmió en la cama.
Durante ocho días conservó el empleo de mozo del laboratorio. Compraba todos los días el diario. Desterrado de la primera página el "crimen de la calle X..." languidecía ahora en segunda página entre los choques de autos y raterías sin importancia. Cinco, diez líneas a lo sumo, afirmaban, sin ningún entusiasmo, que "el misterio continuaba indescifrable".

Una mañana primaveral, Luis pidió al dentista un poco de dinero "para comprarse ropa blanca" y partió para París. Y como no era más que un pequeño asesino muy sencillo, fuése directamente a contemplar la mercería. Algunos chiquuelos jugaban frente a la cortina de hierro corrida. Luis recorrió la cuadra varias veces y no se retiró hasta entrada la noche.
Volvió al día siguiente, un poco más

tarde para no llamar la atención y las otras tardes desempeñó fielmente su guardia, después de comer y a veces sin comer. Se sentía dominado por una extraña esperanza, semejante a la angustia de amar. Una tarde, que se había detenido para mirar las estrellas y exhalar un profundo suspiro, una mano se apoyó suavemente sobre su hombro. El joven cerró los ojos, no se dio vuelta siquiera, y cayó inerte, feliz, en los brazos del policía que desde hacía varios días le seguía los pasos.
En el transcurso del interrogatorio, Luis confesó que lamentaba ciertamente su crimen, pero que un minuto como ese, en que había sentido el peso de la mano liberadora "recompensaba de todo" y que no podía comparar ese instante más que a aquel en que habla, dijo, "conoció el amor".

COLETTE WILLY.

NOTICIAS LOCALES

Varios sucesos

Por haberle pisado un caballo que iba unido a un carro, el niño de dos años José Bananco García sufrió varias heridas de pronóstico reservado.
Tal le ocurrió en la calle de San Roque.
— Por discrepancias de familia, Matías Vallente Casillas riñó con su hijo Sebastián, de 41 años.
Este pegó varios puñetazos en la cara a su padre, que hubo de ser asistido en la Casa de Socorro de la calle de Barbak.
— Eusebio Cendra Romero, de 20 años, al querer separar a dos sujetos que reñían en una barraca de la calle de Aragón, número 39, recibió una cuchillada en la mano izquierda de uno de los contendientes.
— Jugando en un campo de la calle Travesera el niño de cinco años Joaquín Fontanet Aparició, otro muchacho de su edad, llamado Bautista Fernández, le tiró una piedra, causándole una herida en la sien derecha.
— Dentro de una taberna de la calle de Eusebio Planas se hallaba Domingo Boné Martí, de 53 años, y Pascual Montesinos.

Este, por fútiles causas, tiró al otro un vaso de cristal, produciéndole dos heridas incisivas en el labio superior.

ULTIMA HORA

En el teatro Español

Las sesiones de cinematógrafo que se vienen celebrando en este teatro, tienen un éxito sorprendente. El público corresponde al deseo de la Empresa de ofrecernos un espectáculo cultural.
Las películas científicas que se proyectan, en las cuales se ven con una claridad y una precisión admirables importantes operaciones de partos, apendicitis, extracción de proyectiles y tumores y amputaciones, efectuadas por las más célebres eminencias médicas de Alemania y Austria, son de lo más curioso e interesante que se ha proyectado en nuestros coliseos.
No tan sólo para el mundo científico, sino también para el público en general, tienen estos films un gran interés, pues contribuyen a difundir la fe y la confianza en la Ciencia.

Imprenta de EL PRINCIPADO, Escudillers Blanchs, 3, bla. bajos

La manera de prolongar la VIDA es conseguir **UNA BUENA DIGESTION** poniendo el organismo en condiciones de resistencia para evitar y curar las enfermedades crónicas. — LA INTEGRIDAD

ESTOMACAL

se consigue tomando el **ELIXIR SAIZ de CARLOS (Stomalex)**, medicamento conocido y recetado hoy por los médicos más notables de las cinco partes del mundo porque con su uso desaparecen la *dispepsia*, la *inapetencia*, el *dolor*, la *acedia*, los *vómitos* y el *enflaquecimiento* producido en la mayoría de los casos por las malas digestiones, que dificultan la asimilación y nutrición, siendo útilísimo para **DIARREAS** agudas y crónicas, lo mismo del niño desde su más tierna edad y en la época del destete, que del adulto, pues es siempre inofensivo.

De venta en las principales farmacias del mundo y **Serrano, 30, MADRID**
Se remite por correo folleto a quien lo pida.